

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 934

Palma de Mallorca.—Viernes 30 de Mayo de 1924

Precio: 10 céntimos

PLUMAS AJENAS

La victoria francesa es la rehabilitación de Europa

La victoria de las izquierdas en Francia no es un episodio meramente francés. Es un episodio europeo. Quiero decir que su irradiación se ejerce más allá de la vida nacional en que ha surgido. Siempre Francia es un foco de vitalidad europea. Pero ahora lo es más que nunca. Los españoles suelen olvidar que por encima de su cualidad nacional pertenecen a una comunidad civil bien caracterizada: Europa. Y si admitimos esa otra entidad que se llama raza latina, más patente se nos revelará nuestro directo interés de españoles en esa victoria. Hoy, más que nunca, el triunfo de las izquierdas en Francia es un fenómeno español; un foco de incalculables eficacias.

Procuremos juzgar con criterio histórico esa victoria. Ahondemos en su sentido ulterior. Dos aspectos se ofrecen a nuestro comentario.

El primero de ellos es éste: la voluntad nacional francesa acaba de iniciar su reacción contra la influencia del período de guerra, incorporándose en la marcha evolutiva que la guerra interrumpió. Francia ha seguido el camino iniciado en Inglaterra con la victoria laborista. Y con ello la pasada guerra va obteniendo la valoración espiritual con que se la vió desde un principio: la de lucha entre un sentido de libertad y otro de autoritarismo personal. Se desvanecen la desconsoladora ironía que pesaba sobre el Mundo y que había convertido el triunfo material de los aliados en triunfo espiritual del cesarismo germánico. Sin duda, ello sucedía porque hemos estado, hasta ahora, bajo la influencia material y externa de la guerra; de la guerra en sí, como absorción exclusivamente militar, forzada abstención de toda actividad ideológica de un país en provecho de la exclusiva fuerza exterior.

Así considerada, queda Europa dividida en tres modalidades, cuyos tipos, son, respectivamente, el anglofrancés, el alemán y el italiano. Dejo aparte el tipo histórico representado por Rusia, porque pertenece a otra ley histórica: la de las grandes crisis revolucionarias, cuyos dos grados anteriores fueron Inglaterra y Francia. La primera de aquellas tres modalidades, la anglofrancesa, continúa la tradición parlamentaria, civil, libertadora. Para esa tradición la guerra ha sido, más que un nuevo impulso, una ratificación. La segunda modalidad, representada por Alemania, es la de fluctuación y lucha entre la corriente occidental, democrática, emancipadora, y el rastreo nacionalista e imperial, intensificado por las ansias de desquite. La tercera modalidad, la italiana, es el contagio del morbo bélico y del imperialismo germánico, atávico resurgimiento de «condottieri», por la embriaguez triunfal de un pueblo niño.

Italia y Francia forman hoy la portación del Mundo. Italia, que no se incorporó en el sentido colectivo de los aliados, sino que hizo «su guerra» teniendo un alma enamorada del enemigo, continúa hoy sometida a la irradiación exclusiva de «la guerra». Aunque algunos espíritus superficiales han querido inducir de las «bravezas» de Mussolini un ideal, lo cierto es que el fascismo, injerto africano en el árbol de Europa, es el reto de la fuerza bruta al noble sentido de aristarquía intelectual. No opone principios a principios, sino coacción a racionalidad, arbitrio impersonal a norma idealista.

Francia reanuda hoy su glorioso magisterio. Y su influencia, unida a la británica, que en realidad no ha sufrido interrupción a pesar de la guerra, luchará desde hoy como valor hegemónico sobre los pueblos sometidos todavía a viejas actuaciones históricas que les incapacitan para toda dinámica...

Otra sugerencia se ofrece a nuestro comentario; el verdadero derrotado, más aún que Poincaré, ha sido Millerand. La

lucha electoral era, en el fondo, la batalla de la República parlamentaria contra el presidencialismo. Exista figura la de ese presidente Millerand, que ha evolucionado desde el socialismo a las veleidades más turbias del poder personal. Queda envuelto en esa penumbra de deslealtad que distingue al arrivista del luchador ideal. Recordemos la trayectoria análoga de Mussolini. Hoy nos parece un sarcasmo el recuerdo de la iniciación ministerial de Millerand, en aquellos días del Ministerio Waldeck-Rousseau, que subió al Poder para comenzar el gran período laicista, impulsado por la rehabilitación de Dreyfus. La presencia del general Gallifet en aquel Ministerio pareció un sarcasmo junto a la de Millerand, que iniciaba la colaboración del socialismo en el Poder.

Años después, fué el propio Millerand quien inició también el período reaccionario que acaba de cerrarse. No hemos olvidado la extrañeza que produjo la rehabilitación del comandante Du Paty de Clam, uno de los grandes culpables en la condena de Dreyfus. Millerand, ministro de la Guerra, le devolvió sus grados, mientras acentuaba, con otras medidas claramente militaristas, un cambio de conducta inexplicable y sospechoso. A esa tradición personal obedecen sus palabras de ahora, que podrían ser interpretadas como amenazas para la voluntad nacional. La figura de Millerand ha tomado, a través de ellas, aires de Sidonio Paes. Pero su gesto dictatorial, en las actuales circunstancias, sería una insoportable provocación, porque Millerand, cuya autoridad deriva del voto de las Cámaras conjuntas en Versalles, no puede erigirse ahora en intérprete de una voluntad plebiscitaria, ya que la soberanía nacional acaba de expresarse con inequívoca elocuencia. Sería un Napoleón el Mínimo, cuyo golpe de Estado no tendría siquiera la simulación del plebiscito.

Justo es decir que el mismo Poincaré ha representado, junto a Millerand, una exigencia de respeto a la tradición parlamentaria de la República. Poincaré, cuya elección para la presidencia de la República pareció un anticipo de la guerra, ha sido, como presidente del Consejo, el freno de Millerand.

La crisis provocada por el escrutinio del 11 de Mayo alcanza, por ello, al presidente de la República. Afianza la naturaleza parlamentaria de la República francesa contra posibles veleidades de República plebiscitaria, según el tipo americano, peligrosas en nuestro ambiente europeo, saturado de tradición autocrática, sobre todo en Francia.

Esas consideraciones sugieren un interesante problema: el de las cualidades respectivas del cargo presidencial, según se trate de regir el Estado desde el Eliseo, o el Gobierno desde el Poder ejecutivo. Los presidentes de la República francesa pueden clasificarse en dos estirpes espirituales diversas, que podríamos llamar, respectivamente, «parlamentaria» y «gubernativa». Quiero decir que los unos han subido a su magistratura desde la presidencia de una Cámara y los otros desde un estrado ministerial. Pertenecen al primer tipo Loubet, Fallières, Deschanel. Al segundo, Félix Faure, Casimir Perier, Poincaré, Millerand. Y esa comparación, por sí sola, explica las respectivas actuaciones. Toda veleidad reaccionaria encarna en estos últimos. En cambio, los primeros (queda aparte Deschanel por la enfermedad que malogró su presidencia) supieron mantenerse fieles a su condición de Poder armónico, para el cual no hay mejor preparación que la serena presidencia de los debates legislativos.

Mac Donald y Millerand son los dos extremos de un presidencialismo peligroso. Francia, con su instinto liberal y su experiencia revolucionaria, lo tendrá muy en cuenta.

GABRIEL ALOMAR

DESPUES DE LA DERROTA

FURIA Y DISCIPLINA

Es verdad que el partido de París lo han perdido los futbolistas españoles por no haber sabido disciplinar su furia; pero lo primero es la furia, y sólo después se ha de estimar la disciplina. La «furia» es la cualidad que el mundo ha apreciado en los atletas nuestros. Ya se habla de la «furia española», en los países extranjeros, como se debió de hablar de nuestra infantería en el siglo XVI. Y es muy cierto que sin disciplina no se cosechan los frutos de la furia; pero sin la furia no habrían llegado nunca nuestros jugadores al punto en donde se hallan.

Lo primero es la furia. Que no se les

venga a nuestros jugadores con el cuento de que la furia ya la tienen, y lo que les hace falta es adquirir la disciplina. Los que dicen tal cosa se imaginan que la furia es un don de la naturaleza, como el color del pelo. Pero la furia no es un don de la naturaleza, sino una resolución del alma; el alma en plena actividad, lanzada toda entera en la dirección que se ha escogido. La furia no se puede considerar jamás como adquirida y propia. Hay que crearla de nuevo cada vez. Por eso hay que decirse y repetirse que lo primero es la furia, porque la furia no es naturaleza

bruta, sino espíritu, en cierta dirección de la cultura.

Es primero la furia, como también es primero la poética; primero la inspiración, primero el ímpetu. Primero la poética, pero luego la retórica; primero el romanticismo, pero luego el clasicismo; primero la pasión, pero luego la prudencia; primero la fuerza, pero en seguida el freno; primero el atletismo, pero inmediatamente después el ascetismo. El hombre ha de tener ímpetu, pero ha de saber guiarlo y frenarlo; ha de ser pasión, pero ha de dirigirlo; ha de lanzarse, pero ha de saber dónde, so pena de meter la pelota en la propia puerta y dar el tanto al enemigo. Lo primero es lo que llamaba Sabatier «el salto mortal» de la fe, pero en seguida hay que emplear la razón para no caer en brujas.

Durante muchos años se ha venido tratando a los españoles como a un pueblo atolondrado, siempre dispuesto a hacer una locura, al que las clases gobernantes no debían fatigarle nunca de predicar e imponer la prudencia. En nuestro mundo intelectual no se oye apenas otro consejo. Se ha de reflexionar antes de intuir. Se ha de medir lo que va a hacerse antes de intentarlo. Descubrir el Mediterráneo es el mayor de los delitos. El cuento de aquel ingenio que a fuerza de años de trabajo llegó a inventar el alambique, por no haberse enterado en un libro de física de que ya estaba inventado, actúa como un colosal espanta-pájaros que nos paraliza de terror. Así hemos llegado a producir un tipo de hombre que lo sabe todo, pero que es incapaz de crear nada.

Nos hemos olvidado de que el espíritu de crítica no puede ser fecundo sino cuando actúa sobre el espíritu de creación. Primero, la creación; después, la crítica. Lo primero es lanzarse a buscar algo nuevo, monstruoso, disforme, aunque después no resultase nuevo. Ese inglés que ha encontrado los rayos ultravioleta, no era un científico, sino un empírico. Un descubrimiento no es más que una ocurrencia comprobada por el experimento. La obra de la comprobación, de la depuración, viene después. Lo primero ha de ser la aventura. La decisión de internarse por mares que nunca fueron navegados. Creo que las nuevas generaciones no serán muy benignas para con los que intenten mantenerlas indefinidamente con las alas plegadas. Se me figura que preferirán el error a la inesperienza. Está en el aire el espíritu de arrojo. Esta del fútbol podrá ser o no ser una moda pasajera; lo que no es pasajero es el espíritu que la anima.

Lo que se dirán las nuevas generaciones será lo contrario de lo que a nosotros se nos dijo: «Equivocados grandemente—oírán decir—, errad con fuerza, sed Quijotes, meteos a redentor, aunque os crucifiquen; probad, intentad, ensayad. El único pecado imperdonable es el encogimiento. Todas las virtudes son aplicaciones de una virtud única, que es la del valor. Sed valientes. Cabalgad sobre vuestra ocurrencia, hasta que deis con ella en el ideal o en el abismo. Preferid mil veces el fracaso a la inhibición. El que se inhibe no aprende más que en cabeza ajena, que es siempre aprender mal. El que intenta y fracasa aprende a saber lo que no sabe y le hace falta para la victoria. Es verdad que el fracaso duele. Pero, por eso mismo. Lo que le mantiene erguido al hombre es el codazo cotidiano de una realidad que no se deja penetrar por sus sueños».

Nuestros futbolistas han recibido una lección severa. Esa lección les hará decirse que no les basta con la furia. Y es mucha verdad: la furia no es bastante. Once hombres elegidos, por elegidos que sean, no serán más que once unidades si no han aprendido a jugar juntos y llegado a conocerse y a subordinarse al fin común. Este no es juego de unidades, sino de equipos. La vida moderna, los Estados modernos, la ciencia moderna no son tampoco juegos de unidades, sino también de equipos. Verdad que sin unidades no hay tampoco equipos. Y sin la furia no habrían llegado a ir los españoles a París, donde han recibido su lección. Y esa misma furia, herida por el fracaso, cuando se revuelve consigo misma, crea la disciplina. Al que le falta la furia le es lo mismo el éxito que el fracaso. Hay algo peor que tener furia y no poderla dominar, y es no tenerla. El furioso se calma, reflexiona y aprende. Pero el que no se enfurece, jamás pudo servir para gran cosa.

El mal no está en furia, sino en contentarse con la furia. Sólo que los futbolistas no se contentarán. La furia hay que mantenerla cuidadosamente. El que no eche toda la carne al asador no vale para el fútbol, ni para nada. Esta capacidad de hacerse llama ha de mantenerse íntegra, lo mismo en el siglo XX que en los cuadros del Greco. Pero es preciso que esa llama no se pierda en el aire, como los fuegos fátuos, sino que se meta en el horno y trabaje en su puesto y se utilice enteramente. Un atleta que no sea un asceta dura poco y es desigual de rendimiento. Un equipo cuyos miembros no hayan jugado juntos no es tal equipo, sino meramente material de un equipo. Cantar victoria prematura es de mal gusto y de poca

ayuda. De otra parte, como dicen los árabes, la victoria es de Dios. Lo que a nosotros nos cumple hacer es merecerla.

No se reprochará a nuestros futbolistas por no haber logrado la victoria. Don Felipe II nos enseñó a hacer tiempo a recibir con dignidad los reveses. Lo malo en el caso actual no es el no haberla alcanzado, sino dejar de haberla merecido en todos los aspectos. En cierto sentido la merecieron. No faltó el ímpetu; gracias a Dios sean dadas, porque es lo principal. Pero faltaron el entrenamiento y la disciplina. Quizás sobró también la vanidad, en el mejor de los casos, no sirve para nada. Lo que sirve es hacer examen de conciencia, reparar en las propias faltas, corregirlas con antelación e ir al campo teniendo presente, para no recaer en ellas. Este artículo se ha escrito sólo con un objeto. Presento que la lección recibida ha de llegar muy honda. Los jugadores han aprendido que no basta con la furia. Perfectamente. No basta con ella. Pero no crean que pueden sustituirla con la discreción y la cautela. Hay que mejorar la disciplina y el entrenamiento. Pero hay que conservar la furia. Se trata de añadir una virtud a otra, no de cambiar de virtudes. La furia sin la disciplina es insuficiente. Pero la disciplina sin la furia no va a ninguna parte.

RAMIRO DE MAEZTU

De «El Sol».

VIDA INTERNACIONAL

Los nacionalistas alemanes quieren gobernar

Continúa la ofensiva de los nacionalistas alemanes contra el Gobierno. La victoria electoral exacerbó de modo tal sus habituales violencias que se atrevieron a pedir al jefe del Gobierno que presentara la dimisión del Gabinete al presidente del Reich, fundándose, según ellos, en que su petición representaba la voluntad de la mayoría del pueblo alemán. El Gobierno les contestó categóricamente que su deber impuesto por la mayoría del Reichstag y de la nación le impedía acceder a las demandas de los nacionalistas que pretenden monopolizar la voluntad del pueblo alemán, añadiendo que en el momento actual en que el Gobierno elabora proyectos de ley relacionados con las proposiciones Dawes, de la Comisión interaliada, consideran la proposición nacionalista como contraria a los intereses del Reich y a su política exterior. Los nacionalistas quieren el poder, aunque con ello queden lesionados los intereses nacionales, poniendo por encima de estos los intereses de partido. Pero para poder gobernar necesitan la colaboración de los populistas y del centro en el Gabinete que lograran formar. La cosa es difícil de conseguir si se tiene en cuenta que han ofendido a los primeros en la persona de Stressemann y que los del centro, estando dispuestos a colaborar con el partido que continúe la actual política exterior del Reich, no quieren intervenir en ninguna experiencia peligrosa para el pueblo alemán. Y es indudable que la experiencia que quieren llevar a cabo los nacionalistas, constituye un peligro, porque si llegasen a apoderarse del poder recurrirían a todas las violencias para conservarlo, fomentando la guerra civil. Dentro de poco tendrá que resolver el Reichstag sobre la aceptación en bloque de las proposiciones interaliadas. Alrededor de esta cuestión ha de cristalizar el nuevo Gobierno que se forme. «La formación de un Gobierno nacionalista—escribe «Vossische Zeitung»—sería una gran desgracia para Alemania, porque mientras en Francia los partidos modernos se inclinan a soluciones pacíficas, el Reich tendría un Gobierno que vendría marcado con el sello de la mala voluntad». Un publicista asegura que los alemanes de buen sentido no desean pasar por la peligrosa experiencia de un Gobierno nacionalista.—COSMÓPOLIS.

LECTURAS

FEMENINAS

Mujeres de Shakespeare

Pasan. Son las mujeres, son todas las mujeres; y dicen del amor y del dolor en la hora grande de la vida. Nuestro oído sobre su corazón, parece escuchar el ritmo vivo de sus palabras.

Pasa Julieta: sobre su frente el sol y la pureza, el mar a sus pies parece conocer con música su ensueño, como padre que duerme al niño; el mar que le canta la atrae al amado.

—¿Me quieres?
Con juramentos el amado pone a cielos y a tierra por testigos de su adoración. Miranda entonces, llora, y sorprendido de sus lágrimas, pone sobre ellas las rosas del ingenio reproche con que a su propio corazón amonestaba.

—¿Estoy loca...? ¡Llorar por lo que me da gozo!
No sabe de la vida y llora porque llegó

el amor y se duele del llanto, porque el alma le está diciendo a gritos que el amor es la dicha.

Pasa Julieta. Sobre sus labios el beso de Romeo. Tiene catorce años. Nunca oyó hablar de amores. El se aleja.

—¿Quién es aquel que sale? Si está casado, creo que mi sepulcro será mi lecho de bodas.

—Es Romeo, es Montesco, el enemigo.

—Mi único amor florece sobre mi único odio...

Y ni un instante piensa que el odio pueda vencer. Su alma le profetiza la muerte y ella, con sencillez heroica, acepta la muerte por la gloria de amar.

Pasa Ofelia. Está triste. El príncipe Hamlet juró que la amaba. Hoy el príncipe dice: «No te he amado nunca». Ofelia no llora ni maldice. Su dolor—es como otra Teresa de Jesús—se anega en compasión para la pobre alma atormentada que confiesa no amar.

—¡Oh, dulce cielo, ayúdeme!—exclama con temor piadoso.

Pasa Desdémona. Es armoniosa y blanca. Canta llorando cuando el aire le dice que va a morir. Es como un cordero pero el amor la hace valiente para decir las frases apasionadas y pueriles.

Yo quisiera al mozo, yo he de vivir con él. Dejarme ir con él.

Desdémona, Miranda, Julieta, Ofelia... las cuatro novias niñas, reinas del mismo cuento en flor, las que abrían a la vida los labios como rosas mañaneras, las que amaron absolutamente con fe de iluminadas, creyendo que el amor no puede morir, para vosotras el mayor elogio, la flor más blanca y la sima más triste.

Pasa Rosalina entre las hojas del jardín ducal. Tedio cortésano pone una sombra tenue en el centelleo de sus ojos picaros, en el reir de sus labios traviesos. Charlotte con inquietud graciosa, buscando la alegría como el aire.

—¿Qué haremos, Celia? Quiero alegrarme, quiero inventar un juego. ¿Qué te parece si nos enamorásemos?

Llamado por la clara voz reidora, llega el amor. Y Rosalina sigue riendo y rie en sus locuras y en sus días de gozo y hasta cuando duda se rie, tal vez para ocultarse a sí misma el dolor de dudar.—MARTINEZ SIERRA

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Los azulejos manchados se limpian con zumo de limón, dejándolos sin secar hasta pasado un cuarto de hora, y entonces se frota con un paño suave.

Los azulejos no deben fregarse; lo mejor es frotarlos con un paño húmedo y luego se les saca brillo con leche desnatada y agua.

La escena, en un restaurant de las afueras de la capital.

Entre los platos que sirvieron a un cliente, figuró uno de merluza frita.

El aspecto del pescado era bueno, y el buen hombre, alegre por poder comer pescado (que no es cosa fácil ni mucho menos en Barcelona), se apresuró a ello. Al primer trozo que se echó a la boca, notamos cierta sorpresa en su actitud y en su rostro. Volvió a partir otro pedazo, lo miró detenidamente, hasta se tomó la libertad de acercarlo a las narices y, después de vacilar un poco, se lo comió...

Después que hubo terminado la comida y pagándola, dijo al dueño:

—Siento no haber venido días antes por este restaurante a comer.

—Muy agradecido, señor—le contestó el hotelero.

—Sí, porque así hubiese encontrado fresco el pescado que me han servido ahora.

El número de divorcios—consecuencia de los matrimonios mal avenidos—ha llegado a adquirir en Norte América tales proporciones, que la I. M. C. A. ha organizado cursos de preparación para las novias. Como se admite como alumnos a los representantes del sexo feo, que es el medio a que se ha recurrido sin duda con objeto de evitar la insuficiencia de los locales.

Uno de los argumentos que más han decidido a los elementos directores de la entidad citada a salir a la palestra es el considerar que la mayor parte de «nidos» no son dichos porque el hombre no presta bastante solicitud o cuidado a la elección de su cónyuge, hasta el punto de que no haya faltado quien arguya que los novios se preocupan menos de dar con «su cara mitad» que con un buen automóvil.

Después de este aprendizaje es de creer que el Paraíso terrenal se trasladará a los Estados Unidos.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

ASAMBLEA PERIODISTICA

II Congreso de la Prensa Catalana Balear

Ayer se inauguró.-Excursión a Sóller

Llegada de los congresistas

En el vapor «J. J. Sister» llegaron ayer de Barcelona la mayoría de los periodistas y acompañantes que forman parte del II Congreso de Prensa Catalana Balear.

Los que llegaron ayer fueron en crecido número. Entre ellos recordamos a los señores Barco, Costa y Deu, Bru, Vich Company, Borl, Dalmau, Roca, Ponsa, Noguer y Cornet, Gomis Llambias y otros, bastantes de ellos acompañados de su respectiva esposa.

Acudieron a recibir a los expedicionarios los señores Vives (don Enrique), Verger y Ramis Togores, en representación de la «Asociación de la Prensa de Baleares».

La travesía fué felicísima.

La sesión inaugural

La presidencia

A las once de la mañana se celebró en la Casa Consistorial la sesión de apertura del Congreso.

Ocupó la presidencia el concejal don Luis Canals, expresamente delegado por el Alcalde para representarle en el Congreso.

A su derecha se sentaron el diputado provincial don Antonio Oliver, que representaba al Presidente de la Diputación, el Vicepresidente de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona don Juan Barco, el Presidente de la de Gerona señor García Alvarez, el teniente de alcalde don Juan Valenzuela y el Secretario de la Asociación de la Prensa de Baleares don Enrique Vives.

A la izquierda del señor Canals tomaron asiento el Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares don José Vives, el Vicepresidente II de la de Barcelona don Juan Costa y Deu, el teniente de Alcalde don Luis Ferbal, el Presidente de la Asociación de Tarragona don Modesto Dalmau y el vocal de la de Barcelona don José Bou.

Los demás asistentes del salón los ocupaban los congresistas y sus acompañantes.

Los parlamentos

Fuó el primero en hablar el señor Canals quien declaró abierta la sesión.

Don José Vives. Habló después el Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares.

Empezó recordando la satisfacción que a todos los periodistas de Mallorca produjo la decisión del Congreso celebrado el año último en Barcelona de reunir el segundo en Palma, lo cual daba ocasión a que la Asociación de Baleares reciba con júbilo a los congresistas.

Agradeció, en sentidas palabras, a la Asociación de la Prensa de Barcelona que hubiera dedicado un homenaje al malogrado maestro de periodistas don Miguel S. Oliver colocando su retrato en el salón de actos y terminó dando la bienvenida a los congresistas y deseándoles grata estancia en Mallorca.

Seguidamente el señor Vives colocó al señor Canals el distintivo de congresista y lo propio hizo el señor Barco al señor Oliver.

El señor García Alvarez. En nombre de la Asociación de la Prensa de Gerona saludó a los congresistas y entonó un cántico himno de elogio a las bellezas de Mallorca.

Don Modesto Dalmau. Saludó a los periodistas de Baleares, en nombre de la Asociación de la Prensa de Tarragona; elogió la idea de fundar la Federación de la Prensa Catalana Balear; y renueva los elogios a Mallorca.

Don Juan Barco. Dijo que hablaba por hallarse ausente don Eugenio de Ors y se congratuló de su venida a Mallorca suscribiendo los elogios de los que habían antes hablado.

En nombre de la Federación Catalana Balear saludó a los periodistas mallorquines, y en su representación a don José Vives, así como a los delegados de la Alcaldía y la Diputación.

Aludió a la importancia de los temas a tratar en el Congreso y dijo que debía tenerse la mirada puesta en establecer una solidaridad inquebrantable entre los periodistas catalanes y mallorquines, solidaridad que nada ha de poder romper.

Terminó con vivas a Mallorca, Cataluña y Barcelona.

Don Luis Canals. Habló finalmente el delegado de la Alcaldía.

Bienvenidos seáis todos—empizó diciendo— a esta Casa y los que habeis salvado los mares para llegar a esta tierra hospitalaria donde vuestra labor de hermandad os reclama, bien llegados seáis a ella. Y a vosotras, señoras, algo más que la bienvenida se os debe, y es, el tributo del mayor reconocimiento por el realce que con vuestra presencia dais al acto, aportando la grandeza, el honor y la dignidad de que sois símbolo, que subrayan el que ya de por sí aportan los congresistas.

Mallorca, la Mallorca de los pintores, cuna de los poetas, pródiga en bondades, os las reserva todas; y el tesoro de las riquezas, la placidez de su clima y la bon-

dad de sus moradores, os invitan a una labor sosegada, de hermandad y de provecho para vuestra clase.

Manifestó que ostentaba por vez primera y para este solo caso la representación de la ciudad ya que la representación permanente está otorgada a personas de mayores merecimientos, añadiendo que muy gustoso aceptó el cometido por la satisfacción que le producía verse rodeado de los elementos que evocaban en su memoria el recuerdo de los años que consagró al periodismo, al amor y al estudio, que educan respectivamente el espíritu cívico, el corazón y la inteligencia.

Se refirió a la confraternidad que existe entre Cataluña y Baleares confundidas por la comunidad de su lengua, por la tradición y porque su corazón late al unísono.

Rogó al Congreso que acoja el ensueño ya en vías de ser realidad, que patrocina nuestro Ayuntamiento, debido a la iniciativa de su Arquitecto señor Bennisar, de extender la próxima exposición de Barcelona a Baleares, dando ocasión a estas Islas de hacer definitivo el reclamo mundial de su grandeza, significando que esto es lo que pide Mallorca a la prensa en compensación a cuanto le ofrece.

Y terminó declarando abierto el Congreso y haciendo votos por la prosperidad de la clase congregada, acreedora a todas las mejoras, añadiendo que el recuerdo de Santos Oliver, que suena a gloria nacional, podrá ser el aglutinante y la voz que inspire las deliberaciones.

Todos los que hablaron oyeron sinceros y cariñosos aplausos de la distinguida concurrencia.

El acto, aunque sencillo, no estuvo exento de solemnidad.

Excursión a Sóller

Por la tarde tuvo lugar la anunciada excursión de los congresistas a Sóller.

Se salió de Palma a las tres de la tarde marchando unos en tren y los otros en autos, por Valldeusa y Deyá. Al regreso volvieron en auto los que habían ido en tren y en tren los que habían hecho el viaje de ida en auto.

Todos los congresistas regresaron en extremo satisfechos de la excursión y haciendo elogios de los panoramas que se les habían ofrecido.

«Lunch» en Sóller

Durante la estancia de los congresistas en el salón-restaurant del Hotel del Ferrocarril se les sirvió un «lunch» obsequio de la Asociación de la Prensa de Baleares.

Ocuparon la presidencia don José Vives, don Juan Bano y un grupo de bellas y distinguidas acompañantes de los congresistas.

Al final pronunció breves palabras para agradecer el obsequio el señor Vives, contestándole, con frases de agradecimiento, en nombre de los congresistas, don Rafael Borl.

Notas sueltas

Programa para hoy

El programa para hoy es el siguiente: Por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las tres y media, sesiones del Congreso en el local de la «Asociación de la Prensa».

A las seis de la tarde excursión al Castillo de Bellver y a Bendinat.

Por la noche, a las nueve y media, función de gala en el Teatro Lírico.

Los pedidos de localidades hechos hasta anoche para esta función permiten asegurar que el teatro presentará un aspecto brillantísimo.

La excursión a las Cuevas

Mañana verificarán los congresistas la excursión a las Cuevas del Drach, comiendo en Porto Cristo.

El activo Director-Gerente de la Compañía de Ferrocarriles, accediendo galantemente a un ruego de la Asociación de la Prensa, ha dispuesto que el viaje de Palma a Manacor se haga en tren extraordinario, sin parada en ninguna estación, saliendo el convoy de Palma a las nueve y media de la mañana.

El regreso se hará en la misma forma. De esta manera podrán tomar parte en la excursión los congresistas, cuya llegada es esperada mañana de Barcelona.

Eugenio de Ors

El Presidente de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona don Eugenio de Ors, que lo es también de la Federación Catalana Balear, no llegó ayer por retenerle otros quehaceres en Madrid. Debíó salir ayer tarde de la Corte y llegará a Palma mañana.

CASA

Mercadal

es la que tiene y vende más
CORBATAS
BROSSA, 9 - PALMA



EL EXCMO. SEÑOR

Don Benito Sánchez Tutor

General de brigada en situación de primera reserva, Caballero Gran Cruz de la Orden de San Hermenegildo y otras condecoraciones

Falleció ayer a las seis de la tarde

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Beudición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos (presente y ausente), hermanos y hermanas (ausentes) y demás familia, al participar a sus parientes y conocidos tan sensible pérdida suplican se dignen asistir al rosario y funeral que se dirán en la iglesia de Nuestra Señora de la Salud, de El Terreno hoy, a las diez y media, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Bonanova, 47, (Terreno)

Los Excmos. y Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Del Carnet

El General Gobernador civil don Jerónimo Martel, Marqués de la Garantía, ha sido nombrado socio honorario del «Mallorca Law-Tennis Club».

Presidido por el Duque de Bivona, ha sido recibido por S. M. el Rey, el Consejo de Administración de la nueva entidad, tan íntimamente ligada con la «Transmediterránea» la «Unión Naval de Levante».

En la Exposición Nacional de Bellas Artes que ayer se inauguró, figuran lienzos de nuestros paisanos don Lorenzo Cardá, don Emilio Pou González Moro, don Francisca Cáffaro, don José Pons y don Mariano Fuster.

Desde que los calores aprietan hasta hacernos creer que llegó la canícula, nuestro paseo del Borne se vé durante las noches bastante concurrido, llegando la animación hasta hacerlo casi intrasitable los domingos y jueves, en que la banda del regimiento de Infantería ejecuta selecto programa.

La gente distinguida, que aún no emprendió el desfile veraniego, dá realce al salón del Borne, durante la animación hasta bien avanzada la noche.

Ayer falleció en El Terreno el general de brigada en situación de reserva don Benito Sánchez Tutor.

Persona afable y bondadosa se había captado las simpatías de cuantos tuvieron ocasión de tratarle, por lo que su muerte habrá sido muy sentida.

Reciba su familia la expresión de nuestra condolección.

En el día de ayer a las nueve tuvo lugar en la capilla del Sagrario de la iglesia de San Francisco la ceremonia del enlace matrimonial de la bella señorita Francisca Bestard Font con don Miguel Estarellas Perelló, industrial de esta plaza.

Como testigos por parte de la novia actuaron don Francisco Bestard y don Andrés Torres, primos de la contrayente, y por la del novio su hermano don Rafael Estarellas, concejal jurado de este Ayuntamiento, y don Bartolomé Frau, propietario e industrial.

La ceremonia fué bendecida por el vicario de la iglesia de San Jaime don Francisco Pou.

La novia vestía finísimo vestido blanco. Los desposados salieron para una finca de la Bonanova propiedad de la familia de la novia, y el domingo próximo emprenderán viaje de novios para Barcelona.

Les deseamos inacabables dichas.

ASOCIACION DE VECINOS

Mitin pro subsistencias

El próximo domingo, primero de Junio, se celebrará el mitin que ha organizado la «Asociación de Vecinos e Inquilinos» de Palma.

El acto tendrá efecto a las diez de la mañana en el Teatro Balear, y en él se tratará ampliamente del importantísimo problema de la carestía de las subsistencias, y de la no menos importante cuestión relativa a la prórroga del R. D. de Inquilinato.

No importa que hagamos resaltar la importancia del acto que se ha organizado. La sola consideración de los mencionados asuntos basta para justificar hasta la ponderación la necesidad de que se alcen las voces del pueblo para exigir, dentro de la legalidad, que se resuelvan hasta donde sea posible aquellos que ya consideramos como palpantes y gravísimos problemas.

No dudamos de que el público demostrará su interés, acudiendo en masa a llenar el espacioso local del Teatro Balear.

Con la presencia del pueblo no solamente quedará de manifiesto que éste se preocupa de tan importantísimas cuestiones, sino que servirá de estímulo para que los hombres de buena voluntad no desmayen en el camino para conseguir un abaratamiento en el coste de la vida.

SOBRE TELEFONOS

Resolución sobre la instancia de los Alcaldes de Inca y Sineu

Como consecuencia de la instancia suscrita por los Alcaldes de Inca y Sineu en solicitud de quede sin efecto el acuerdo de la Dirección General de Gobernación de 23 de Febrero último sobre régimen económico de conferencias de red insular, de Real Orden se ha dispuesto lo siguiente:

- 1.º Que de aquí en adelante se considere la red insular de Mallorca como una red urbana con Central en Sineu y pilas subcentrales correspondientes.
- 2.º Que se considere ampliado el radio de esta red urbana de modo que comprenda toda la Isla de Mallorca salvo la zona reglamentariamente asignada a la red de Palma.
- 3.º Que las conferencias que se celebren entre los abonados de las redes urbanas de Palma de Mallorca y Sineu como conferencias interurbanas que son, estén sujetas al régimen ordinario de tarifas de esta clase se servicio.

ABUSOS INTOLERABLES

Al Gobernador

Ayer tarde, a la una, en la calle de Sagrat, se promovió un fuerte escándalo del que fueron protagonistas una mujer de vida airada de dicha calle y un sujeto que por allí transitaba.

Este propinó a su contrincante una paliza, lo que hizo que se mezclaran en el asunto las compañeras de aquella y entonces se cruzaron una sarta de dicerios malsonantes que hacían enrojecer a los pacíficos moradores de la calle de la Herrería que con harta paciencia vienen sufriendo los abusos que cometen las mujeres de la ya citada calle y de otras de igual condición establecidas en las de Santany, Miró y Vidrio.

Excusado es decir que el zipizapa atrajo a buen número de vecinos y transeúntes. Lo que no acudió fué cualquier agente de la autoridad, encargada de velar por la paz y bienestar del vecindario.

Los abusos que cometen las mujeres de vida airada que pueblan las referidas calles, llegan ya a un punto intolerable; lo ponemos en conocimiento de la autoridad gubernativa por si lo ignora.

Habrán ordenanzas y naturalmente autoridades para hacerlas cumplir, pero como si no las hubiera. Aquellas son letra muerta y éstas, ciegas.

A mediados de abril último, el Directorio publicó una real orden con tendencias a regular la vida ciudadana, cuya parte dispositiva decía, entre otras cosas:

«En las plazas, calles y paseos públicos se vigilará por los agentes de la autoridad el tránsito ordenado y fácil; que las mujeres sean respetadas y que la decencia no padezca con frases o ademanes de mal gusto.»

Así mismo se perseguirá la ostentación callejera de las mujeres públicas en sitios céntricos y lugares concurridos.

Pues nada de esto se cumple. Por lo menos por lo que se refiere a la calle de la Herrería.

No parece sino que aquí ha sentado sus reales la Venus acometedora y precoz. Y esto no a las altas horas de la noche, sino en pleno día.

Las desdichadas «sacerdotisas de amor» deben de contar seguramente con la impunidad, pues ya no se recatan lo más mínimo para ofrecerse a todas horas, no ya en forma velada e insinuante, sino es-

candalosamente, a la vista de niños ingenuos y de ojos honestos. Esperamos que el Gobernador pondrá coto a tales abusos.

Señora: ¿Compra Vd. sus telas y vestidos en la casa Matons?

GABINETE

para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría, fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masage vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8
Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes.

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3 y 5
NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO
de
ANTONIO M.º FUSTER

Percal Camisas color sólido corte 5'50
Tutan Kamen Novedad corte 10'00
Tricot seda corte 30'00
Rafina superior corte 6'00
Crep marrocaín corte 24'00
Traje Novia Chermes 30'00

Sastrería, Pañería, Driles país
Buen corte - Precios Módicos

Traje Uril país sólido a medida 23 ptas.

Traje fresco lana a medida 75 ptas.
ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Consejo útil

a los bailarines Sportmans, deportistas, representantes, dependientes, camareños, recaderos, sirvientas y a cuantos por necesidad de su profesión u oficio están obligados a andar o a permanecer muchas horas en pié durante el día. Sabido es las molestias que causa sobre todo en verano los males de pies producidos por irritación consecuencia del sudor.

Tomando cada dos o tres días un pediluvio caliente durante diez minutos al que se ha añadido un puñado de Salpíes, no se irritan los pies ni sudan. Salpíes es un compuesto de sales desinfectantes y suavizantes convenientemente aromatizadas que se venden en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías al precio de 0'75 ptas. el paquete suficiente para tres baños.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Esta Compañía anuncia un concurso para establecer servicios combinados en auto para los puntos siguientes:

Inca al Monasterio de Lluch.
Villafranca, San Juan a la estación de Montuiri.

Villafranca, San Juan a la estación de San Juan.

Sansellas a Santa María.
Sansellas a Santa Eugenia.

Las propuestas podrán hacerse para todos los servicios o parciales de uno o de varios.

Las proposiciones se admitirán en las Oficinas de la estación de Palma todos los días laborables de diez a doce, hasta el día 10 del próximo mes de Junio.

Palma 28 de Mayo de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanca Tolosa.

Constructores y Propietarios

Probad el cemento «Momer» y seréis clientes entusiastas.

LOS VIAJES DE 'EL DIA'

Excursión al "Torrent de Pareis,"

¿Hay excursión más agradable que la que proyectamos celebrar el próximo domingo día 8 de Junio?

Toda excursión al famoso «Torrent de Pareis» deja siempre en el alma del excursionista una impresión imborrable.

A esta excursión hay que agregar la contemplación de las maravillosas costas, con sus ricos y enormes panoramas, que alcanzan una grandiosidad inconcebible.

Se ofrece a todos una gran ocasión de realizar una de las más bellas excursiones que pueden imaginarse.

Aprovechen nuestros lectores esta magnífica ocasión.

DEPORTES

Los grandes partidos

«Alfonso XIII» empata a 0 con «Club Natación»

La entrada que se registró ayer tarde en el campo de Buenos Aires demuestra el vivo deseo de nuestro público de presenciar el juego de equipos de valía.

Los equipos se presentaron en la siguiente forma:

Alfonso XIII:

Abad, Camps, Castañer, Guilabert, Llauger, Tomás, Cerdá, Nadal, Socías, Moranta y Estrades.

Club Natación:

Blau, Torregrosa, Samper, Calvo, Molina, Candela, Suárez, Ramonzuolo, Albadales, Devera y González.

Arbitró don Juan Ferrer, que lo hizo en todo momento imparcialmente.

Damos una impresión de conjunto, pues será prudente aguardar el partido de esta tarde para comentar seriamente la actuación del equipo alicantino.

El juego que vimos desarrollado ayer tarde no puede calificarse de bueno ni de malo. Hubo de todo, si bien podía advertirse que ni blanquiazules ni rojos daban de sí lo que podían dar.

Los alicantinos raras veces inquietaron a Abad. En todo el partido realizó media docena de paradas. Lo demás, es decir, los avances, fueron cortados oportunamente por los defensas, que jugaron mucho, poniendo en la faena gran voluntad.

La victoria pudo ser para ambos. Las ocasiones, repetidas, para marcar, se presentaron bastantes veces: el «Alfonso», sobre todo, desperdició un buen número de ellas, pues que el dominio se pronunció con frecuencia a su favor, dando ocasión a que Blau luciera sus espléndidas cualidades de guardameta.

La primera parte fué mejor que la segunda.

Se jugó con alguna violencia; pero en general el partido se deslizó sin incidentes ni contratiempos dignos de mención, como no fuera el que registramos en Nadal que afortunadamente no fué grave.

Referente al juego del «Natación» poco puede decirse en un solo partido. La impresión es de que es un buen equipo, dotado de mucho juego y de una defensa inmejorable. El portero, si bien tuvo algunas indecisiones, realizó en verdad paradas de maestro. Lo que más flaqueó fué la delantera, salvo Albadales que estuvo oportuno en todo momento.

Los medios cumplieron bien ayudando en el ataque y en la defensiva. En resumen un equipo de importancia y merecedor de la fama de que viene precedido.

Los maestros no tuvieron que emplearse a fondo para resistir las acometidas suyas; antes al contrario, impusieron su dominio y crearon muchas situaciones críticas ante la meta de Blau.

Visto el resultado obtenido cabe esperar para esta tarde un nuevo partido de interés.

Así lo esperamos, y lo espera la afición palmesana.

El «Zamora» en Palma

Procedente de Ciudadela, por vía de Alcudia, llegaron ayer a Palma los jugadores que componen el equipo «Zamora F. C.», el cual como saben nuestros lectores ha de contener mañana sábado y el próximo domingo con el primer team del «Balears» en el campo de «Son Canals».

El «Zamora» viene integrado en la siguiente forma:

Moll, Camps, Jover, Llabrés, Justo, Mesquida, Arguimbau, Marqués, Serra, Mascará, Canet, siendo Justo el capitán del equipo.

Como suplentes vienen: Agustín y Camps.

Acompañan al «team» ciudadelano el Delegado don Juan Florit y los miembros de la Junta Directiva don Juan Moll y don Marcial Moles.

También llegaron, acompañando a los jugadores, buen número de socios del «Zamora F. C.» y otros que llegaron mañana procedentes de la vecina Isla.

Anoche, una comisión de los excursionistas estuvo en esta Redacción para visitarnos y saludarnos, a cuyo saludo correspondimos nosotros deseando que lle-

ven una buena impresión de su estancia en Palma.

Como puede presumirse estos dos partidos han despertado interés, pues se nos ofrece nueva ocasión para apreciar el juego de los equipos menorquines.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel León.

Imaginaria.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem.

Hospital y provisiones.—1er. Capitán de Artillería.

Vigilancia.—6.º Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Exposición de trajes regionales

El General Gobernador civil ha recibido un telegrama en el cual se le encarece llame la atención de los Alcaldes de la Isla, presidente de la Diputación y demás autoridades para que presten su más decidido apoyo a la organización de la Exposición de trajes regionales que patrocinada por S. M. la Reina Victoria, tiene que celebrarse en Madrid.

De Instrucción

La falta de maestros

Como consecuencia de la escasa remuneración con que se paga al Magisterio nacional, se nota con toda gravedad la falta de maestros, habiendo varias provincias que ya no pueden hacer nombramientos para regentar escuelas con el carácter de interino, y hasta la matrícula de las Escuelas Normales ha disminuido considerablemente, como puede verse en la última estadística editada por el Negociado de Informaciones del ministerio de Instrucción pública.

Según dicha estadística, el total de alumnos oficiales y no oficiales, matriculados en las Normales de Maestros ascendía en el curso 1914-15 a 8.707 alumnos, y en 1920-21 a 6.182, habiendo sufrido una disminución en el transcurso de seis años, por consiguiente, de 2.525 alumnos maestros.

Por noticias que tenemos de distintas Normales todavía ha disminuido mucho más la matrícula en estos dos últimos años.

Para resolver el problema no hay otra solución que equiparar en sueldos al Magisterio a los de los demás funcionarios del Estado.

Gastos en enseñanza

Para que sirva de norma en lo que debe hacerse en los presupuestos españoles, si realmente se desea la regeneración del país, consideramos conveniente reproducir los datos estadísticos siguientes:

En relación con el presupuesto total de gastos, Francia dedica el 15 por 100 a Instrucción pública; Inglaterra, el 17; Bélgica, el 19; Holanda, el 17; Noruega, el 20; Argentina, el 20; Cuba, el 15 y Chile, por no citar mas países, el 25. España solamente el 7 por 100. ¿No es ésta la principal causa de nuestro atraso?

La actuación del Directorio

El régimen de pensiones para las familias de los funcionarios

Publica la Gaceta una Real orden por la que se dispone:

«Primero. La enumeración de las situaciones que hace en su artículo 1.º el Real decreto de 22 de Enero último, no excluye otras en que pudieran hallarse los funcionarios, como la de cesantes, supernumerarios, u otra equivalente, debiendo entenderse que no habiéndose modificado en lo que a esto respecta las condiciones exigidas para dejar derecho a pensión, la legarán los que antes de la reforma la legaban.

«Segundo. En materia de opción se seguirán observando las mismas reglas que hasta la fecha del Real decreto se guardaban, teniéndose sólo en cuenta que, con arreglo a sus disposiciones, existe un tercer término de elección, representado por las pensiones que el mismo otorga.

«Tercero. El derecho a coparticipar de la pensión que reconoce el artículo 9.º del Real decreto a los hijos naturales reconocidos, sólo tendrá aplicación cuando las familias opten por el nuevo tipo de

pensión que el mismo establece. Caso de preferir la pensión que les corresponda con arreglo al régimen anterior, las participaciones se regularán por las disposiciones respectivas.

«Cuarto. Conforme a lo prevenido en el artículo 10 del Real decreto, los funcionarios que hayan ingresado en el servicio del Estado desde el día 3 de Marzo de 1917 hasta el 31 de Diciembre de 1918, en puestos incorporados a Montepío, dejarán a su fallecimiento la pensión correspondiente, entendiéndose que esta regla de interpretación en nada se refiere, portratarse de materia ajena a la de soberana disposición de que se trata, a lo concerniente a haberes de jubilación o retiro.»

El descanso dominical en la industria pesquera

Vista la instancia elevada por las Asociaciones y Empresas de armadores de buques pesqueros de España en súplica de que se abra una información pública y se suspendan los efectos de la Real orden de 28 de Abril último, resolutoria de una consulta formulada por la Junta local de Reformas Sociales de Marín (Pontevedra) acerca de la aplicación de las disposiciones vigentes sobre descanso dominical en la industria pesquera, se ha dispuesto de Real orden:

Primero. Que a fin de determinar las normas a que deberán atenerse los alcaldes para resolver respecto de la aplicación de las disposiciones vigentes, y especialmente de la Real orden de 28 de Abril último, a la industria pesquera, se abra una información ante las Juntas de Reformas Sociales, a la que podrán acudir las entidades patronales y obreras de la mencionada industria exponiendo lo que estimen pertinente a su interés.

Las instancias habrán de presentarse ante las citadas Juntas en el término de sesenta días, a partir de la publicación de la presente Real orden en la Gaceta de Madrid.

Segundo. Que se interese del ministerio de Marina que por la Dirección general de Navegación y Pesca marítima se recoja en el mismo plazo los informes técnicos que por las Comandancias de Marina se estimen pertinentes al particular.

Tercero. Que en otro plazo de treinta días se remitan por las Juntas locales de Reformas Sociales los escritos que se hubieren presentado con los informes respectivos de las propias Juntas al Instituto de Reformas Sociales, el cual, en otro término igual de tiempo, y en vista de los citados informes y de los que emitan las Comandancias de Marina, que le serán igualmente enviados por conducto de este ministerio, formulará las oportunas propuestas.

Cuarto. Que en tanto no se resuelva por este ministerio, en vista de los resultados de las informaciones y propuestas a que se refieren los párrafos anteriores se entenderá que no son de aplicación a la pesca de altura los preceptos de la Real orden de 28 de Abril último.

UN DESCUBRIMIENTO FANTASTICO

El misterioso "rayo ardiente"

El novelista Wells, en su «Guerra de los Mundos», había imaginado un «rayo ardiente» que destruya o consuma cuanto tocaba, y manejado por los marcianos, al arribar a la Tierra, aniquilaba las fuerzas que contra ellos dirigían los terrícolas. ¿Pensaría él que esa idea se vería un día realizada por uno de sus compatriotas?

El inventor de ese rayo es Mr. Grindell-Matthews, El «rayo ardiente» está proyectado por un aparato acerca del cual el inventor guarda, naturalmente, absoluto secreto.

El rayo es invisible y puede, a voluntad, ser ampliado o estrechado sin que se modifique por ello su fuerza destructora. También esa energía puede graduarse según que se quiera derribar sencillamente a un hombre sin matarlo o que se le quiera por el contrario suprimir definitivamente.

Las experiencias hechas por el inventor y por el personal a sus órdenes son muy variadas. Han matado ratas, han dejado plantas súbitamente inanimadas, han determinado la explosión de pólvora y de cartuchos de todos los calibres, han encendido lámparas eléctricas y las mechas de las lámparas de petróleo o de aceite, han detenido repentinamente la marcha de motores de auto y de aeroplanos, etc.

Mr. Grindell ha declarado que una estación central de «rayo ardiente» puede alimentar indefinidamente las estaciones o puestos secundarios.

Construyendo cierto número de puestos alrededor de Londres, a unos 180 kilómetros aproximadamente de la capital, asegura que constituirían una barrera infranqueable que pondría a la ciudad completamente a cubierto de todo ataque por vía aérea.

El rayo puede ser proyectado a una altura de 8.000.

En tiempo de guerra se crearía, pues, una zona dentro de la cual todo aparato que en ella se aventurase, aeroplano o dirigible, quedaría inmediatamente suprimido.

La construcción de esas estaciones-barreras, incluso la central y los aparatos necesarios, costarían unos tres millones de libras esterlinas.

Mr. Paul Langevin, profesor del Colegio de Francia, cuyos trabajos sobre las radiaciones, el radio y las teorías de Einstein, son universalmente conocidos, ha hecho público su parecer respecto al misterioso rayo.

«Ante todo—ha dicho—me choca un hecho: Mr. Matthews ha logrado matar a veinticinco metros una rata por la concen-

CHALETS
Hay varios chalets en la playa del Arenal que tanto se alquilan como se venden a plazos. Reunen todo el confort que pueda apetecer el más exigente. La venta a plazos, en inmejorables condiciones. Situación privilegiada, dando frente al mar, con parada del tranvía.
Para informes: Almacén "Cemento Moner" frente a la Escuela Graduada

Al Público
¿Quiere V. ahorrar dinero y gozar de buena salud?
Compre los sifones marca Ordinas que son muy superiores a sus similares y se convencerá que no hay quien los iguale en calidad y baratura.
Sifones Esterilizados garantizados. 0'15 ptas.
id. clase corrientes 0'10 »
Gaseosa litro superior 0'30 »
id. tapón corcho 0'20 »
id. id. porcelana 0'15 »
Importantísimas rebajas a los revendedores. Servicio a domicilio: para encargos Mantecados, 10 y 12 y Ballester, 21: Sucursales en todos los pueblos de Mallorca y en Palma 200 casas que expenden los ricos productos de la Casa Ordinas

tración de una energía de la que luego nos ocuparemos. Es un resultado, evidentemente; pero me parece un poco aventurado el deducir de ello que esa energía sea susceptible de hacer saltar polvorines, de parar los magnetos de los autos, de destruir aviones en cinco segundos, etcétera. Es el parto de los montes.
En cuanto al agente físico que el sabio inglés utiliza, no puede tratarse más que del «calor radiante» o de las ondas hertzianas. El «calor radiante» es tan antiguo como el mundo.
Los atenienses empleaban un vaso cóncavo de oro para encender el sagrado fuego de Vesta. Cuando los romanos dirigieron sus armas contra Siracusa, Arquímedes tomó la dirección de la defensa de la ciudad, y logró provocar incendios en los barcos adversarios por medio de espejos.

Es una leyenda que no puede admitirse en las mayores reservas.

El «calor ardiente» es muy conocido. Cuando un cuerpo se encuentra a una temperatura superior a la que tienen los demás que le rodean, emite rayos que gozan de todas las propiedades físicas inherentes a los rayos luminosos. A partir de cierta temperatura, el rayo calorífico se hace luminoso, sin dejar por ello de estar caliente.

Partiendo de esta teoría se ha tratado de captar la fuente calorífica del foco de calor natural más importante, del Sol. El aparato de Mouchot está formado por un reflector troncocónico que concentra el calor solar sobre una caldera cilíndrica cuyo calor se utiliza. Pero las enormes dimensiones de esa máquina le han quitado todo carácter práctico.

Cierto es que se pueden concentrar las ondas hertzianas si la longitud de onda es suficientemente corta con relación a las dimensiones del espejo. También es cierto que se han producido ondas del orden de un milímetro; pero no tienen entonces más que una energía mínima.

—¿Y con los rayos X?—se le objetó. —No los hemos podido reflejar suficientemente para lograr su concentración. Lo mismo ha ocurrido con el radio.

—Hace algunos meses, varios aviones franceses se vieron obligados a aterrizar en Alemania a consecuencia de inexplicables paros, y se emitió entonces la hipótesis de que los magnetos de sus motores hubiesen podido ser parados por la acción de ondas misteriosas.

—Aquello fué una broma. Basta que los magnetos vayan cubiertos metálicamente para quedar protegidos contra la penetración del campo hertziano. Sólo un calentamiento podría producirse; pero para que pudiese destruir el magneto preciso sería que tuviese una energía que no se ha logrado aún en telemecánica. Porque y he de insistir en ello, si la dirección a distancia es cosa lograda desde hace tiempo porque no requiere más que un traslado mínimo de energía, el problema del transporte de la fuerza sin hilos, si prefiere usted, está todavía en los dominios del laboratorio y de la novela.»

Así es, pues, que en los centros científicos franceses el descubrimiento de Grindell Matthews ha sido acogido con suma simpatía, pero con cierto justificado escepticismo.

El rayo que mata, mataría también la guerra. Esto es harto hermoso para ser cierto.

Religiosas
Santos del día
San Fernando, Rey y Santa Emilia.
Cuarenta Horas
Continúan en Santa Clara, a la Ascensión del Señor.
Exposición a las siete; a las ocho y media, misa cantada.
Por la tarde, a las siete y media, Corona, Mes de María y reserva de Su Divina Majestad.
Actos religiosos
En la Catedral Basílica, se dará principio a la Novena del Espíritu Santo durante la celebración de la misa de siete y media, en la Capilla de S. Pedro.
—En San Jaime, durante la misa de ocho, empezará la Novena del Espíritu Santo.
—En las demás Parroquiales e Iglesias empezará la Novena del Espíritu Santo.

—En Santa Catalina de Sena, por la tarde, a las siete y tres cuartos, continuación del Triduo que la Asociación del Rosario Perpetuo dedica a Nra. Sra. del Rosario, con sermón.
—En Montesión, se celebrará fiesta solemne en memoria del Quincuagesimo de la Consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, a las siete y media, Comunion general.
Por la tarde a las seis y media, función solemne, con exposición de S. D. M.; sermón por el P. Alfonso Veray, S. J.; acto de Consagración, Te-Deum y bendición.

Visita
A Nra. Sra. de la Consolación, en el Socorro.

STUDEBAKER
El coche de la aristocracia
3 Chassis distintos — 22 Carrocerías
OLMOS, 101

Dos caballeros ingleses
desean hospedaje en un chalet o parte de el, bien amueblado; pensión completa; el servicio por su cuenta. El chalet bien situado en la campiña, vista al mar, jardín espacioso de ninguna manera dominado por otras casas, en sitio completamente tranquilo, lejos vías de trenes, tranvías o iglesias, sin embargo fácil acceso a estas comunicaciones. Pagarían alrededor mil pesetas mensuales. Enviar proposiciones con precios, inmediatamente, FOMENTO DEL TURISMO, Constitución, 36.

HERMANOS ALONAR
BLENORRAGIA
Curación radical y rápida mediante aparato
SÍFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL
Av. Alejandro Rosselló, 101-pral.
(entre Estaciones)
CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche
Domingos y días festivos: de 8 a 1

UNA CASA
Con todas las condiciones higiénicas y de sólida construcción puede usted obtener, suscribiendo una póliza de socio cooperador en
El Hogar del Porvenir
Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción establecida en Palma, Plaza del Mercado número 14 entresuelo, donde debe usted pasar cuanto antes a enterarse de las condiciones pues pagando menos de lo que vale en alquiler la casa llega a ser de su propiedad.

JARABES PARA REFRESCOS
DE JUGO DE FRUTAS
Fresa, Limón, Naranja, Piña,
Plátano, Zarza, Grosella,
Frambuesa, Granadina,
Cidra
Antigua Casa Llofríu

Automovilistas
No viajar sin llevar el nuevo juego de palancas MICHELIN indispensable para montar los Neumáticos sin esfuerzo.
DEPOSITARIO
Juan Gomila, Marina, 11-13
Hermosa finca
se alquila en el mejor punto de Porto-Pi, reuniendo todas las comodidades apetecibles. Razón: En esta Administración, Danda, 2.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos Convoy, sin novedad

Melilla, 28.—Se llevó sin novedad el convoy a la posición de Issen Lasen.

Banquete a un comandante.—Discurso de Sanjurjo

Melilla, 28.—Durante el banquete con que obsequiaron al comandante Sánchez Noe, el general Sanjurjo dijo que se sentía orgulloso de mandar tan valeroso ejército, añadiendo que todos debemos ir con la Patria donde se nos ordene, pero nunca un solo paso menos.

A su llamamiento debemos acudir siempre.

Últimas noticias oficiales de ambas zonas

Madrid 28 a las 24.—Se han recibido noticias oficiales de Africa.

En la zona oriental, se ha verificado sin novedad, el relevo de las posiciones del sector de Tizzi-Assa.

Hoy embarcaron en el vapor correo para Málaga 299 individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX.

A las 18 horas, ha sido muerto de un disparo del enemigo el teniente de artillería Julio Fernandez Adame.

El servicio de aviación, ha reconocido el frente y bombardeado los sembrados, produciendo algunos incendios de considerable importancia.

En la zona occidental, no ha ocurrido novedad alguna.

A Ceuta en avión

Melilla 29.—El general Sanjurjo, el coronel Sanchez Ocaría y su ayudante señor Valenzuela marcharon a la base de hidroaviones de Mar Chica en donde montaron un aparato dirigiéndose a Ceuta, en donde les recibieron el general Gacipo de Llano, jefes y oficiales y amigos.

El general Sanjurjo en Ceuta

Ceuta 29.—Seguidamente de llegar el general Sanjurjo y sus acompañantes marcharon a la comandancia general para conferenciar con el general Moniero, siguiendo en automóvil hasta Tetuan para conferenciar con el Alto Comisario, regresando aquí esta noche para marchar mañana a las ocho a Melilla.

El nuevo régimen

Visitas al general Navarro

Madrid 29 a las 1'30.—El general Navarro recibió ayer tarde visitas del Marqués de la Vega Inclán y de don Antonio Sacristán.

Para asistir a la asamblea de la Unión Patriótica

Madrid 29 a las 1'30.—El general del Directorio señor Hermosa ha dicho que marchará hoy el Presidente a Medina del Campo para asistir a la asamblea de la Unión Patriótica que ha de celebrarse en aquella población.

No se reúne el Directorio

Madrid 29 a las 1'30.—Tampoco ayer se reunió el Directorio.

La tarde del Presidente

Madrid 29 a las 1'30.—El general Primo de Rivera llegó ayer tarde a las siete a la Presidencia y celebró una conferencia con el alto comisario de España en Marruecos.

Abandonó el Presidente su despacho oficial a las nueve de la noche, sin hacer manifestaciones.

En el Ayuntamiento.—Acuerdos tomados

Madrid 28 a las 24.—En la sesión celebrada por la Comisión municipal permanente de este Ayuntamiento, acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del exconcejal socialista don Francisco Mora.

Se dió cuenta de los asuntos del despacho ordinario entre los que figuraba una comunicación del Director de Obras Públicas, participando diversas mejoras.

Se dió luego lectura a varias comunicaciones del Gobernador, participando ha-

ber dispuesto la clausura de unas vaquerías.

Fue objeto de larga discusión, un dictamen proponiendo la distribución de créditos y subvenciones a instituciones benéficas.

Se acordó quedara sobre la mesa, un dictamen de la Comisión de Gobernación, proponiendo la adjudicación del Teatro Español para temporadas próximas.

La autoridad militar y la antoridad civil

Madrid 29 a las 16.—La «Gaceta» inserta una disposición resolviendo una consulta del subsecretario de Gobernación.

Dispone que compete a los gobernadores civiles el imponer multas por faltas a lo reglamentado acerca de la hora del cierre de establecimientos y fin de espectáculos.

A la autoridad militar compete la censura de la prensa, intervención en la represión de noticias, sedición y rebelión y cuanto atiere el orden público.

La Asamblea de la Unión Patriótica

El programa de la misma

Madrid 29 a las 20.—La ciudad de Medina se prepara por recibir mañana a las representaciones de once provincias castellano-leonesas para la magna Asamblea que tendrá lugar a las cinco de la tarde en la Plaza Mayor.

Desde las 9 de la mañana comenzarán a llegar trenes especiales.

A la una llegará el presidente del Directorio.

Desde la estación marchará la comitiva al castillo de la Mota en donde se celebrará la recepción oficial de comisiones provinciales, Diputaciones y Ayuntamientos.

De 3 a 4 tendrán lugar las visitas al cuartel del Marqués de la Ensenada, Hospital General y Colegiata.

A las cuatro y media el Ayuntamiento obsequiará a Primo de Rivera con un te de honor, con asistencia de las representaciones oficiales.

A las cinco concierto público en la plaza Mayor y desfile ante Primo de Rivera de agricultores y ganaderos castellanos, que le presentarán un mensaje.

A las nueve banquete que la ciudad dedica al jefe del Gobierno.

Reunión previa

Para votar el mensaje que presentarán al presidente se han reunido hoy los agricultores y ganaderos, concurriendo tan numerosas representaciones que ha sido preciso nombrar una comisión para que redacte una ponencia que se aprobará esta noche en nueva reunión.

Levantamiento de arcos y tribunas

En las plazas Mayor y Armas del Castillo y en los jardines de Simón Ruiz se levantan tribunas y en otros sitios estratégicos de la ciudad se levantan arcos.

Primo de Rivera a Medina del Campo

Madrid 29 a las 20.—En el tren rápido marchó esta mañana Primo de Rivera a Medina del Campo para asistir a la Asamblea de la «Unión Patriótica».

Le acompaña el general Hermosa y sus ayudantes.

La desaparición de tres niñas

El detenido Escribano

Madrid 29 a las 1'30.—No tiene hasta ahora más pista la policía, en el asunto de las tres niñas, que la del individuo llamado Matías Escribano el «hombre del lobanillo», el cual sigue detenido.

Matías se encierra en la más rotunda negativa de que nada sabe del paradero de las niñas, pero al ser interrogado está siempre con los ojos fijos en el suelo.

Gestiones de la policía

Madrid, 29 a las 1'30.—La policía viene realizando gestiones cerca de Matías Escribano.

Ayer, en vista de que Matías continua-

ba negando, el comisario le dijo: Mire usted el reloj.

Matías no obedeció; continuó con los ojos clavados en el suelo.

Son las seis—continuó el comisario;—le doy a usted dos horas para que piense acerca de su situación. A las ocho volveremos a vernos y espero que entonces confesará dónde están las niñas.

Y luego, dirigiéndose a los agentes, ordenó: Al calabozo, y que no se comunique con nadie.

Luego supo la policía que Matías Escribano tuvo relaciones con una joven de veintidós años, llamada Primitiva Moreno Martínez, que presta sus servicios en un establecimiento de la plaza de la Moncloa.

La joven fué invitada a ir a la Dirección de Seguridad, donde facilitó algunas noticias relacionadas con el detenido, a quien, así como a su esposa, conocía desde hace tiempo.

Después de haber prestado declaración, Primitiva volvió a la casa donde presta servicio.

Se sabe que cuando el domingo, María Garrido, madre de Mariquita Ortega, y Dionisia Paredes, madre de María del Val, llegaron a la plaza de la Moncloa de regreso del Gobierno civil, donde habían ido para dar cuenta de la desaparición de las tres niñas, advirtieron que Matías Escribano se hallaba en los jardines que hay en dicha plaza, paseando tranquilamente.

Diligencias judiciales

Madrid 29 a las 1'30.—El juzgado del distrito de la Universidad ha abierto un sumario con motivo de la desaparición de las tres niñas.

Han sido citados por el juez los familiares de aquellas y los vecinos de la calle de Hilarion Esclava.

También acudió al juzgado el secretario de la Junta de Protección a la infancia, quien manifestó a los familiares que dicha junta interviene en el suceso, añadiendo que el general Martínez Anido había excitado a la policía para que se esclarezca pronto el hecho.

La policía ha conseguido detener al carretero acusado de que hace algunos días llevó a las niñas desaparecidas hasta el puente de Segovia.

Fuó conducido a presencia del juez, quien le tomó inmediatamente declaración.

En libertad

Madrid 29 a las 1'30.—Ha sido puesta en libertad la pitonisa Josefa Ruiz, por no resultar ningún cargo contra ella.

Igualmente ha sido libertado el marido de dicha mujer que fué detenido por haberse rebelado contra la policía al ser detenida su esposa.

Lo que dice el jefe de policía

Madrid 29 a las 1'30.—Hablando con los periodistas ha manifestado el jefe superior de policía que aún no se tiene una pista concreta para descubrir el paradero de las niñas desaparecidas, y tiene casi el convencimiento de que no se trata de un crimen.

Se ha reconstituido la vida de aquellas tres pobres niñas idéntica a la de otras muchas que deja bastante que desear, dando verdadera pena la fisonomía moral de este asunto.

El «hombre del lobanillo» ha sido puesto a disposición del juzgado que entiende en este asunto.

Puede suponerse que las niñas fueron robadas para explotarlas a fin de que ejercieran la mendicidad o para otra explotación villana.

Trabajos de la policía

Madrid 29 a las 16.—El jefe de policía recibió a los reporteros asegurándoles que el personal de policía continuaba trabajando sin descanso en la población, carreteras y caminos.

Para esto se han habilitado siete motocicletas y autos que ruedan sin cesar.

Continúan los registros domiciliarios.

El jefe de policía se muestra esperanzado de que, por la madrugada o mañana, pueda dar una noticia importante; de momento no hay nada nuevo.

«El hombre del lobanillo»

Madrid 29 a las 20.—Ante el juez del distrito de la Universidad prestó declaración Mateo Escribano «El hombre del lobanillo» complicado en el suceso de la

desaparición de los tres niños de la barriada de la Moncloa.

Como en sus declaraciones detalló la inversión de las horas del día de la desaparición, el jefe de policía Del Valle decretó la libertad del detenido, que fué libertado seguidamente.

Manifestaciones del jefe de policía

El jefe de policía ha manifestado que todo sigue igual y que la policía y la guardia civil siguen practicando actuaciones.

Cree que no se trata de un delito de sangre.

Un auto oscuro con tres niñas

Ha declarado un caballero que vió un automóvil con tres niñas, diciéndole únicamente que el vehículo era de color oscuro.

Un matrimonio con tres niñas

Se dijo que en la cuesta de la Perdices se han visto dos personas con tres niños, pero resultó ser un matrimonio.

La víspera de la desaparición

Madrid 29 a las 20.—Se asegura que la noche del sábado víspera del día de la desaparición se vieron a las tres niñas en una verbena de la calle de la Princesa.

El dueño de una máquina voladora ha dicho que montaron en su máquina tres niñas cuyas señas coinciden con las desaparecidas.

La mayorcita llevaba un capacho, el que le entregó la maestra para que fuera por patatas.

A una de las niñas se le perdió un pendiente.

Estuvieron buscándolo sin encontrarlo, y la dueña rompió a llorar amargamente.

La policía sigue esta pista.

Detención de una pitonisa

Ha sido detenida otra pitonisa echadora de cartas y curandera llamada Petra Franco López.

Noticias generales

Consejo de guerra contra un comandante

Valencia 29.—Esta mañana se ha celebrado la cuarta sesión del Consejo de guerra contra el comandante Verdugo.

El fiscal dió lectura del informe.

Hace luego historia del hecho.

Pide al Tribunal que dicte sentencia condenando a cadena perpetua y accesorias y pérdida del empleo.

Un autocamión atropella a tres hombres

Madrid, 28 a las 24.—En la calle de Ave María un autocamión fué abandonado por el chofer que lo guiaba llamado Victoriano Camacho.

El coche se precipitó por la pendiente hasta llegar a la plaza de Lavapiés, arrojando en su carrera a tres hombres. Uno de ellos se halla en estado gravísimo y las heridas recibidas por los otros dos, fueron dianosticadas de graves.

El chofer que guiaba el coche pudo ser detenido.

La importación de azúcar

Madrid, 29 a las 16.—La «Gaceta» inserta una R. O. disponiendo de que en vista de la deficiente producción de azúcar y la resolución del informe del Consejo de Economía se autorice importar 15 mil toneladas de azúcar con derecho arancelario de 45 pesetas por 100 kilos; las proposiciones que se presentaran en el término de 15 días se venderán al precio mínimo de 165 pesetas los 100 kilos y depositarán fianza.

El plazo de importación expira el 1.º de agosto próximo.

No se admitirán peticiones menores de 500 toneladas ni superiores a tres mil. Las cantidades que no se cubran quedarán para otro concurso.

A las expediciones que no lleguen en la fecha de 1.º de Agosto se les privará de beneficio e ingresará en el Tesoro la fianza depositada; igual sucederá si la calidad es inferior.

Ampliación de una R. O.

Madrid, 29 a las 16.—La «Gaceta» publica una R. O. disponiendo que en las excepciones sobre los nuevos nombra-

mientos de personal al servicio del Estado se consideren comprendidos los de opositores a ingreso al cuerpo de Correos, que por estar cumpliendo sus deberes militares no pudieron incorporarse a las situaciones de hecho y de derecho de sus compañeros aprobados en la misma oposición que actualmente desempeñan plazas de oficiales terceros de dicho cuerpo.

Proposición de la «Trasmediterránea» aceptada

Madrid, 29 a las 16.—La «Gaceta» inserta una R. O. disponiendo que sean aceptadas íntegramente las condiciones que la Compañía «Trasmediterránea» propone respecto a suministrar pasaje gratuitamente al personal de Correos y Telégrafos que viaje por razones de servicio.

Fuerte tormenta en Alicante

Alicante, 29.—En Denia se ha descargado una furiosa tormenta de chispas eléctricas y pedrisco, produciendo grandes daños en el campo.

La cosecha de uvas se considera perdida.

La zona perjudicada son los pueblos de Javea, Bergel y Denia.

Buque escuela alemán

Santander, 29.—Ha fondeado en este puerto el buque escuela alemán de guardias-marinas «Niove».

Es un bergantín-goleta con motor auxiliar; no trae armamento.

Entre el comandante del buque y las autoridades se cruzaron los saludos y las visitas de rigor.

El buque permanecerá en este puerto ocho días.

Doble crimen

Toledo, 29.—En Borox, por disgustos de familia, un sujeto llamado Juan Ruiz Fernández mató a su padre Lázaro y a Angel Gutierrez Ruiz, que era pariente suyo.

Se trata de personas distinguidas de la población.

Juan era secretario del Ayuntamiento y Angel Gutierrez suegro del alcalde.

Heladoras

marca «OSO»

(doble movimiento)

recibida una gran remesa

MUY BARATAS

Casa Andrés Buades

Plaza Cort, 8 - Palma

PARA SU HIJITO

COMPRE SUS ZAPATOS BEBE CHAROL que acaba de recibir

LA HISPANIA

SAN NICOLÁS, 10

Precio desde 4 pesetas

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Soller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

PIEL Eczemas, Herpes, Erupciones sifilíticas, Sarna, Grietas, Granos, Eriopelias, Escabiosis, Escorriados, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA Dr. Piqueras. (Lata), Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pts.

Del Extranjero

Francia

Comentarios de la prensa a la situación política en Alemania

Paris 29.—La prensa hace constar que los nacionalistas alemanes se niegan a pronunciarse sinceramente, honradamente, y sin equívocos, acerca del Informe Dawes, el único, según el «Times», que puede conjurar el grave peligro que amenaza a Alemania.

El «ECHO de Paris», estima que semejante actitud no puede sino excitar de nuevo la pasión de revancha que reina en la otra parte del Rin.

El aviador Pellister d'Oisy

Paris, 29.—Se ha recibido un despacho de Shanghai, en el que el aviador Pellister d'Oisy anuncia que ha resuelto cambiar el motor del avión que ha elegido para continuar su «raid» a Tokio, por haber encontrado imperfecciones en su funcionamiento.

Pablo Casals en el Elíseo

Paris 29.—En el Elíseo ha sido recibido por el presidente de la República el eminente violoncelista Pablo Casals, acompañado del secretario y tesorero de la orquesta que dirige el gran concertista.

Raid aéreo

Le Bourget, 29.—El aviador Favreau, que salió anteaer de este aeródromo, a las 9'35, con dirección a Praga, llegó a dicha capital a las 16'36, no habiendo hecho más que una sola escala en Strasburgo, desde las 12'16 a las 12'49, habiendo recorrido por lo tanto los 1450 kilómetros que separan Le Bourget de la capital checoslovaca, en seis horas y media de vuelo efectivo.

La Olimpiada

Resultados de los partidos de fútbol

Paris, 29.—He aquí los resultados de los partidos eliminatorios de fútbol jugados hasta ahora en la Olimpiada:

- Italia uno; España cero.
- Estados Unidos uno; Estonia cero.
- Checoslovaquia cinco; Turquía dos.
- Suiza nueve; Lituania cero.
- Uruguay siete; Yugoslavia cero.
- Hungría cinco; Polonia cero.
- Holanda seis; Rumania cero.
- Francia siete; Letonia cero.
- Irlanda uno; Bulgaria cero.
- Checoslovaquia uno; Suiza uno.

Rusia

Declaraciones de Trotzki

Moscou, 29.—Trotzki, en una entrevista, ha declarado que insistía acerca de la necesidad de desarrollar los armamentos químicos, que a su modo de ver son los que han de decidir el resultado de las guerras futuras.

Ejecuciones suspendidas

Moscou 29.—Ha sido suspendida la ejecución de diez y siete jueces que habían sido condenados a muerte por el tribunal Supremo de Petrogrado.

Italia

La presidencia de las Cámaras

Roma, 29.—Ha sido elegido el señor Alfredo Rocco, fascista, presidente de la Cámara de Diputados por 336 votos, habiendo habido 127 papeletas en blanco.

También el señor Tomasso Tittoni ha sido elegido presidente del Senado por 209 votos y 62 papeletas en blanco.

De viaje

Roma, 29.—Ha marchado al extranjero por tiempo indefinido el ex presidente del Consejo de ministros señor Nititi.

El XVI centenario de la consagración de San Juan de Letran

Roma 20.—El Papa, en una carta dirigida al cardenal Pompilia, relativa al 16 centenario de la consagración de San Juan de Letran, manifiesta el deseo de que dicho acontecimiento sea celebrado no solo por los romanos, sino por todo el catolicismo.

Este acontecimiento sagrado e histórico —dice el Papa— va unido al recuerdo de hechos acaecidos en Letran, especialmente diversos concilios y sínodos, la creación de una escuela de canto litúrgico por San Gregorio.

Turquía

La campaña italoálgebra

Constantinopla, 29.—El embajador de Italia en esta capital ha llamado la atención del Gobierno turco acerca de la cam-

paña italoálgebra llevada a cabo por algunos periódicos turcos.

Asimismo ha desmentido de un modo rotundo las noticias circuladas estos días acerca de una supuesta concentración de tropas italianas.

Japón

La ley de inmigración yanqui

Tokio, 29.—El Gabinete celebrará una sesión extraordinaria para tomar una decisión definitiva en lo que se refiere a la nueva ley de inmigración dictada por Norteamérica.

Angora

Compra de aviones a Francia

Angora, 29.—Ha acordado el Consejo de Comisarios adquirir directamente de Francia diez y seis aviones de último modelo.

Inglaterra

Mac Donald a Ginebra

Londres, 29.—Se confirma la noticia de que Mac Donald irá a Ginebra durante el próximo mes de septiembre para asistir a la asamblea que allí celebrará en aquella fecha la Sociedad de Naciones.

En los círculos políticos se hace observar, sin embargo, que la cuestión de las reparaciones no será discutida en dicha asamblea, ya que todo permite esperar que de ahora a entonces, esta cuestión estará probablemente en vísperas de ser resuelta.

Un discurso del exministro Jaspard

Londres 29.—Ha pronunciado un discurso en esta capital el ex ministro de Negocios Extranjeros belga señor Jaspard, afirmando que el mantenimiento de la inteligencia franco-belga era el medio más eficaz para conseguir una mejor garantía de paz.

Declaró que, a su criterio, debe volver a tratarse de la cuestión del proyecto de garantías anglo-belga, que se negoció hace algún tiempo en Cannes.

El inventor del rayo ardiente

Londres, 29.—El ingeniero británico Mathews, inventor del «rayo ardiente», ha salido para Croydón.

Desde aquel aeródromo irá en avión a Le Bourget, trasladándose acto seguido a Lyon, para firmar un contrato con una entidad lyonesa.

El gobierno en peligro

Una proposición de un diputado conservador

Londres 29.—Los diarios dicen que el gobierno correrá esta tarde grave peligro de ser derrotado en la Cámara de los Comunes, donde tendrá lugar un debate sobre el paro forzoso.

Un diputado conservador ha anunciado que tiene el propósito de presentar una proposición pidiendo que sea reducido en cien libras esterlinas el sueldo que disfruta el ministro de Trabajo.

Si esta proposición llega a ser aprobada esto entrañará un voto de desconfianza contra el gobierno y en este caso es muy probable que este proceda a la disolución de la Cámara.

En realidad la situación del gobierno dependerá de la actitud que adopten los liberales, los cuales celebrarán una reunión esta mañana bajo la presidencia de mister Asquit para fijar la línea de conducta a seguir en el debate de esta tarde.

Estados Unidos

Una enérgica protesta del Japón

Londres, 29.—A la Agencia Reuter le telegrafían de Tokio confirmando que, según ha comunicado, el gobierno japonés ha encargado al embajador en Washington que proteste ante el gobierno americano, de manera solemne, por la nueva ley de inmigración dictada por el gobierno de Washington.

El Parlamento ha adoptado resolución protestando también de la mentada ley.

La cuestión del Rhur

El control interallado

Paris, 29.—La Conferencia de embajadores ultimó esta mañana la contestación que ha de enviar a Alemania relativa al control.

La nota de la Conferencia es la contestación a la que envió Alemania a principios de abril próximo pasado relativa a

la reanudación del control militar interallado.

Alemania

¿Como se constituirá el nuevo Gabinete?

Berlin 29.—Inmediatamente después de haber recibido del Presidente Ebert el mandato de constituir ministerio Marx se ha puesto en relación con los jefes de partido.

Hasta última hora de la tarde lo más pronto no se habrá llegado a aclarar la situación.

La constitución de un Gabinete apoyándose en una amplia base parlamentaria y englobando a los nacionalistas, populistas del centro y demócratas, parece, en la hora actual, tener bastantes posibilidades de éxito.

Elección del presidente del Reichstag

Berlin 29.—El Reichstag ha elegido presidente en segunda votación al candidato nacionalista Wallraf por 227 votos contra 151 que ha obtenido Veber.

De Barcelona

Mitin de comerciantes

Barcelona, 29 a las 2.—Se ha publicado una alocución dirigida al comercio detallista de Barcelona, en la que se la convoca al mitin que se celebrará el próximo domingo, en el Teatro Goya, para pedir «El pleno reconocimiento de la propiedad industrial», en evitación de abusos en el régimen de alquileres.

Los conservadores

Barcelona, 29 a las 2.—Dice un periódico que en las peñas políticas barcelonesas se habla de que emprendan nuevamente su actividad los conservadores adictos al señor Sánchez Guerra, fundándose en que han sido llamados a Madrid algunos prohombres catalanes pertenecientes al citado partido.

Obreros libertados

Barcelona, 29 a las 2.—Han sido puestos en libertad provisional los sindicalistas Félix y Matias Cartañá, detenidos hace tiempo, acusados de conexiones a los obreros del pozo número 12 del Metropolitano.

Conferencia

Barcelona, 29 a las 2.—Anoche, a las diez, dió una conferencia en el Ateneo Popular de Estudios Sociales el doctor Cosme Rofes, sobre el tema «El colectivismo agrario en España».

Consejo de guerra

Barcelona, 29.—El próximo sábado se celebrará en la Sala de Consejos del edificio de Roger de Lauria un Consejo de guerra ordinario de plaza para ver y fallar la causa seguida contra el paisano Fortunato Barrobés y Barthes, por el delito de injurias a la autoridad.

Colmado Durán

Café Tostado a 9 ptas. Kg.
Cererols, 11

ESTUDIE USTED

Por Correspondencia.
Le ofrecemos algo que puede transformar su vida en

UN GRAN EXITO



Theodore Roosevelt dijo:
"Considero la enseñanza por correspondencia uno de los más maravillosos y trascendentes acontecimientos de la época presente."
¿Cuánto vale un dólar?
No vale nada en el desierto de Sahara; menos que nada en una taberna; vale mil dólares o más en una universidad.

¿Cuánto vale una hora?
No vale nada en la ociosidad; menos que nada en una bananal; puede valer mil dólares o más estudiando una profesión lucrativa.



TANCREDO PINCHETTI
Jefe del Dpto. de Instrucción de los Cursos en Castellano.

LAS ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK
Le ofrecen a Ud. varios

Cursos de enseñanza por correspondencia. Cada dólar y cada hora que Ud. invierta en alguno de ellos le darán miles de dólares. No puede hacer Ud. mejor inversión de tiempo ni de dinero.

Vídanos datos de nuestros Cursos, que puede aprender en su propio hogar, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados. Los precios son módicos y se pagan con facilidades al alcance de todos los bolsillos.

Cada uno de estos Cursos, por poco que le diga su título, enseña una profesión o actividad nueva, con porvenir ilimitado y sin competidores preparados. Están escritos con el propósito de levantar rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida, tanto intelectual como económico. Cada uno de ellos es una verdadera revolución, una fuerza que puede revolucionar su existencia. Tarje el Curso que le interesa con una cruz y mándenos el cupón adjunto con su nombre y dirección. SE ALEGORARÁ UD. más tarde de habernos pedido datos.

- Curso de Periodismo.
- Curso de Reportaje.
- Curso de Administración Científica de la Circulación de Dineros y Bolsillos.
- Curso de Redacción.
- Curso de Redacción de Cuentos y Fotorretrato.
- Curso de Redacción Mental.

ESCUELAS INTER-AMERICANAS DE NUEVA YORK.
Mansoneck, New York, E. U. A.

Envíenos mandando detalles y darnos precios del Curso tarjado con una cruz. Entiendo que esto no me compromete en nada y que el Curso está en castellano.

Nombre _____
Apellido postal _____
Calle y Núm. _____
Ciudad y País _____

SE NECESITAN AGENTES PARA ESTAS ESCUELAS

¡Venga Vd. a vernos!

Si quiere Vd. conocer lo real, lo serio, la verdad cristalizada, lo único que se puede creer y lo único que le conviene a Vd. acuda sin más trámite, antes de comprar sus calzados

Al Bazar Balear

Esta casa ha sido, és y será el **Campeón de la verdad**

Alta Calidad - Bajo Precio

Nuestra elaboración es manual, y vendemos **Directamente al Consumidor** a precios nunca vistos y jamás igualados

Calzados señora, modernos, desde **22'50** hasta **5 Ptas.**
Id. caballero, id. id. **35** » **15** id.
Id. niños, clases especiales y de todo precio.

Regalamos seis pasajes completos de las Ferias de Valencia

Lo único que le pedimos a Vd. es que

Venga a vernos antes de comprar

Calzados Bazar Balear

Sindicato, 57 - Palma

PRIMAVERA Y VERANO
PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

Lo más nuevo en artículos de vestir lo encontrarán en esta Casa

SAN BARTOLOME, 24 y 28

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

JAIME II, 39 y 47

Riguroso Precio Fijo Teléfono 255

PÁGINA DE ANUNCIOS ESPECIALES

LAS MONJAS

Remozada esta casa, con las grandes obras de reforma y ampliación efectuadas, cuyo primer periodo damos por terminado, y firmes con nuestro propósito de corresponder con creces a las atenciones y preferencias con que nos vienen distinguiendo nuestra numerosa clientela y público en general, ponemos en su conocimiento, que en su favor hemos instaurado un

Nuevo sistema REGULADOR DE PRECIOS

a base de la más rigurosa y estricta alambicación de todos nuestros artículos

PORQUE perseguimos un extraordinario giro y no el lucro

PORQUE pretendemos renovar constantemente nuestras colecciones

PORQUE queremos desterrar antiguas normas

Siendo del dominio público el que poseemos y ofrecemos siempre, lo más selecto y distinguido en calidades máximas, nos abstenemos de detallar artículos

FABRICACION PROPIA EN ARTICULOS DE SEDERIA

LAS MONJAS

CARLOS ALABERN

25 - MONJAS - 25

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos
 CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES
 GRANDES EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR
SASTRERIA ECONOMICA
 RECIBIDO UN INMENSO SURTIDO EN NOVEDADES DE PRIMAVERA Y
 VERANO PARA SEÑORA Y CABALLERO
VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL
 Precio Fijo : Ventas al Contado : Casa de Confianza
125, SAN MIGUEL, 125
 (CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)



Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y
 Jaime II, 90 y 92

N. TICOULAT (Dentista-Pelaires, 102)



Navigazione Generale Italiana

Società riunitte Florio Rubattino—Lloyd italiano
 Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
 PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires,
 los vapores

Ducca d' Abruzzi, 31 Mayo

Travesía en 15 días
 Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases.
 Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Maritimas
 Agente en Palma, M. ORDINAS — Libertad, 17.

AVENTADORAS

PARA LAS TRAS
 CLASIFICADORAS DE GRANOS
 ARADOS BRABANTS

de las mejores marcas
 Acaban de recibirse importantes partidas

"LABOR Y FUERZA"

MIGUEL RAMIS LLABÉS Sindicato, 194 y 196

Compañía Trasmediterránea

Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Martes (13 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Días 3 y 18 de cada mes, mediodía
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Feria de Valencia

EXCURSIÓN MALLORQUINA

Organizada por la Agrupa-
 ción Balear de Amigos del
 Turista (Empresa Soler)

CINCO DIAS DE DURACIÓN

REGRESANDO POR BARCELONA

Salida de Palma el 22 Julio

Los excursionistas visitarán los monumentos y museos de Valencia, asistirán a una corrida de toros, comerán una clásica paella en la Isla del Palmar, situada en el centro de la Albufera, que recorrerán en toda su extensión en canoa automóvil, visitarán las grandes fundiciones de mineral de hierro (ALTOS HORNOS) y las históricas ruinas de Sagunto, se detendrán en Tarragona, visitando sus históricos monumentos y regresarán por Barcelona.

PRECIOS todo gasto comprendido

En primera . 280 ptas.

En segunda . 200 »

En tercera . 150 »

El plazo de inscripción termina el día 11 de Julio.

Se admiten inscripciones a pagar en ocho plazos.

Para inscribirse

Empresa Soler

MONTENEGRO, 8 - PALMA

MALLORQUINES

Un grupo de comerciantes deseosos de facilitar a sus clientes la ocasión de poder realizar

UN VIAJE DE PLACER

COMPLETAMENTE GRATIS

han convenido con la Empresa Soler regalar

SEIS BILLETES DE LA EXCURSIÓN

distribuidos en lotes de

Dos viajes de primera

Dos viajes de segunda

Dos viajes de tercera

Comprendidos todos los gastos de vapor, tren, fonda, excursiones y toros

A este objeto regalarán un billete numerado con opción a estos tres premios en combinación con los TRES PRIMEROS PREMIOS DE LA LOTERIA NACIONAL DEL DIA 11 de JULIO, por cada CINCO PESETAS que efectuen de compras al contado los establecimientos siguientes:

Camisería Parisien, Colón, 27 y 29.
Bazar Balear, Sindicato, 57.
Colmado Bestard, Pasadizo.
Fotografía Rullán, Palacio, 10.
Confitería La Suiza, Cort.
Confitería El Sagrado Corazón, Palacio, 17.
Perfumería Inglesa, Cadena, 6.
Librería Biblioteca Universal, Jaime II, 10.
Perfumería Cortés, Bolsería, 2.

Hules y Tapetes

Rica Colección

Manteles de hule tamaño 140 por 140 metros
 a 8 pesetas uno

Salva Manteles a 50 céntimos uno
 Solo unos días

CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma



Compañía Pinillos

Linea de las Antillas

Servicio rápido y de gran lujo para Habana

Saldrá de Barcelona el día 13 de Junio el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

SÍFILIS

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfoademona, esterilidad, neurastenia, etcétera etcétera.

VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bionorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Fideos, 12 y en todas las Farmacias de la Isla

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 2 reales el rollo de 8 m.

Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo.
 También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.
 Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciados para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal.
 Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona — Canuda, 28.

Calados a máquina

a 0'25 metro

LA PROVIDENCIA

San Miguel, 50 y 52

SARNA

y pleores de la piel
 Antisárnico Martí,
 es único que los
 cura sin baño.

Venta en todas las Farmacias.

Se vende

máquina cinematográfica Krupp-Ernemann

«Imperator» y demás accesorios propios de un cine.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Ganga

Vendo finca de unas 4 cuarteradas de almendral a 8 Kilómetros de Palma por ausentarse su dueño del País tiene casa para vivir.

Informes: En esta Administración Danús, 2

Venta de un colmado

por enfermedad del dueño, se vende uno en el punto más céntrico de Palma de gran importancia y buen porvenir.

Informes: En esta Administración, Danús 2

Se alquila

un piso con cuatro dormitorios sala y comedor cocina y jardínito muy ventilado.

Calle 35 Ensanche Frente Alfombra (Hornabeque).

Automóvil

se vende por 300 duros, marca europea y de 4 asientos.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Local

grande se alquila para industria o garaje.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se alquila

un local espacioso, propio para almacén, pequeña industria o garaje. Agua a presión. Precio: SESENTA pesetas.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Finca en Cataluña

de 25 cuarteradas plantada de almendros y olivos en plena producción; vendió o cambio por casa, almacén, solar etc. en Palma o sus alrededores. Ofertas por escrito a M. R. Danús, 4.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Báscula

Fuerza mil kilos buen estado, comprarla.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Para alquilar

Casa grande amueblada. Muy fresca. Pequeño huerto—Deyá.—Precio módico.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se vende

Máquina de hierro para taladrar y esculpir a mano especial para carpintería. Además una prensa para enchapar, (bancasa).

Informes: Capuchinas, 33.

JABON HIP-HIP

de la Sublime Soap de Londres

Fabricado especialmente para obreros. Limpia manchas de tinta, pinturas, etc. tanto de las manos como de la ropa. Lo mejor para lavar ALUMNIO.

A 0'40 ptas. pastilla

De venta en todas partes

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Exposición de Bellas Artes

La ceremonia de la apertura de la apertura Asisten los Reyes y numerosas personalidades

Madrid, 29 a las 20.—A las 11 de la mañana se celebró la solemne apertura de la Exposición de Bellas Artes, instalada en el Palacio del Retiro.

Concurrieron los Reyes, la Reina Cristina y la Infanta Isabel, que llegaron a la Exposición ocupando coches descubiertos.

El Rey vestía uniforme de capitán general de la Armada, y la Reina traje gris perla.

Les acompañaban el marqués de Viana, los duques de la Unión, Cuba y Viatorra, la duquesa de San Carlos, la condesa de Viamamel y el general Barrera.

A la Reina Cristina le acompañaban la condesa de Heredia Spinola y el duque de Sotomayor.

La Infanta Isabel iba acompañada de la señorita Bertrán de Gís.

Fueron recibidos en la Exposición por el contralmirante Magaz en nombre del Directorio, el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido, el capitán general Moltó, el gobernador duque de Tetuán, el general Milans del Bosch, el subsecretario de Instrucción pública, los directores de Bellas Artes e Instituto Geográfico y el jurado de admisión compuesto de Hermoso, Alcántara, Trilles, Pla, marqués de Caratorres, Domenech y el secretario Orduño.

También estaban los ex-ministros señores Cierve, Aunós, duque del Infantado y duque del Valle; los embajadores de Bélgica, Inglaterra e Italia; los ministros de Portugal y Japón y varias personas de la aristocracia.

Una compañía del regimiento de León rindió los honores de ordenanza.

En el salón grande del primer pabellón se celebró la ceremonia de la apertura, declarando abierta la Exposición el subsecretario de Instrucción Pública en nombre del Rey.

La Exposición consta de dos pabellones.

La sección de pintura tiene 590 obras; la de escultura 134; la de grabado 62 y la de arquitectura 23.

Los Reyes y séquito recorrieron detenidamente las salas, admirando las obras expuestas.

Después aceptaron un «lunch».

El señor Cierve, como presidente del Patronato de Arte Moderno, habló con el Rey para interesarle se aumente la consignación para la Exposición.

Política

Alcalá Zamora y el Congreso Interparlamentario

Madrid 29 a las 20.—En el rápido de Irún ha marchado a París el señor Alcalá Zamora para asistir a la reunión de la mesa permanente del Congreso Interparlamentario.

La Mesa la componen seis miembros que representan los Parlamentos de Dinamarca, Italia, Francia, Bélgica, Suiza e Inglaterra.

De Barcelona

Incendio en un almacén de trapos

Barcelona 29 a las 24.—Esta mañana se declaró un incendio en un almacén de trapos de la calle de Guadiana, de la barriada de Sanz, propiedad de Pablo Fornés.

Se ignoran las causas del incendio, que destruyó totalmente uno de los grandes cobertizos del almacén.

Los bomberos trabajaron incesantemente durante varias horas.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Una corrida sosa y aburrida

Barcelona 29 a las 24.—En la plaza Monumental se celebró una corrida de toros, registrándose un lleno.

Cañero rejoneó dos toros de Bueno,

Alcalá Zamora ha sido invitado para que concurra de modo personal.

Noticias generales

Disparo involuntario

Madrid 29 a las 20.—En el «Café Gran Vía» se le disparó la pistola al capitán de ingenieros José Gutiérrez, hiriéndole en la mano.

También hirió a una señora que ocupaba un velador próximo.

Ambas heridas son leves.

La Bolsa

Madrid, 29 a las 20.—Hoy, con motivo de la festividad del día, no habrá Bolsa.

El suceso de San Ginés

Madrid 29 a las 20.—Se ha celebrado la vistilia de la causa que se instruye por el suceso de la iglesia de San Ginés contra Gonzalo Colina, que mató a su exnovia Purificación González.

Asistieron el fiscal y el acusador privado, solicitando ambos la apertura del juicio.

La licitación de delito se hará en breve por tener el propósito de que se vea la causa en período de vacaciones.

El Patrón de los Ingenieros

Madrid 29 a las 20.—Las fuerzas de Ingenieros han comenzado a festejar a su Patrón San Fernando con diversos festejos.

En el patio del cuartel de la Montaña se ha levantado un artístico altar para celebrar esta mañana.

También en la Academia de Guadalupe se celebrarán festejos.

La dimisión de un funcionario de policía

Madrid 29 a las 20.—En virtud de la sentencia del Tribunal Supremo en el recurso interpuesto por don Luis Mazzamini contra el decreto del Duque de Almodovar del Valle que le admitía la dimisión del cargo de comisario e inspector general de policía de Barcelona, se reintegró en breve en sus funciones como tal comisario o quedará en expectación de destino para ocupar la primera vacante.

El estado de «Gitanillo»

Madrid 29 a las 20.—El diestro «Gitanillo» se encuentra en satisfactorio estado.

El viaje de los Reyes de Italia

Un bando de la Alcaldía

Madrid 29 a las 20.—El alcalde de Madrid ha publicado un bando aconsejando al pueblo madrileño que demuestre su hidalguía recibiendo a los Reyes de Italia adornando los balcones con banderas italianas y españolas, e iluminándolos durante la noche.

Bnques de guerra en Valencia

Valencia 29.—Esta tarde fondearon en este puerto los buques de guerra «Alfonso XIII», «Jaime I», el crucero «Reina Victoria Eugenia» y los contratorpederos «Villamil», «Bustamante» y «Cadarsó».

Van al mando del vice-almirante Rivero y es el buque insignia el «Jaime I».

mostrándose el excelente caballista de siempre.

Luego toreó a plé y mató los toros estando desafortunadísimo en esta segunda parte de su trabajo.

Luego se lidiaron seis toros de Sotomayor, estando también muy mal, Marquez, «Nacional» y Paradas.

El primero fué alcanzado y derribado no sufriendo más consecuencias que la rotura de la talequilla.

La estancia de los Reyes de Italia

El programa oficial

Barcelona 29 a las 24.—He aquí el programa oficial de la estancia de los Reyes de Italia en Barcelona:

BAÑOS DE CAMPOS

Aguas sulfurosas, radioactivas y termales (42°)

Infalibles en Reumatismos y enfermedades de la piel

Temporada oficial 1.º de Junio al 31 de Julio; Hotel moderno. Grandes comedores de 1.º, 2.º y 3.º. Derechos reducidos para las terceras económicas.

Gabinete de Fisioterapia termal

Para informes y reserva de habitaciones avisen al Café Catluña a Señor Juncadella Paseo del Borne.

Llegarán el jueves día 22 de Junio a las 10'30, en el expreso de Madrid, descendiendo en el apeadero del paseo de Gracia para dirigirse al Real Palacio de Pedralbes, en donde se alojarán durante los días de su permanencia en Barcelona.

Les tributará honores en el andén una compañía de Infantería con bandera y música, y serán recibidos por las autoridades, corporaciones, entidades y comisiones.

Las tropas cubrirán la carrera en la misma forma que lo hicieron cuando la llegada de los Reyes de España.

Por la tarde visitarán los jardines de la Exposición y Feria de Muestras.

A las 17 visita a los Museos del Parque inaugurándose en uno de ellos una nueva sala de numismática.

A las 18'30 excursión al Tibidabo.

Por la noche a las 21 el Cuerpo de la nobleza catalana ofrecerá a los Reyes una comida en La Lonja de Mar; después habrá baile.

Viernes, 13:

Por la mañana, a las nueve, visita a los monumentos artísticos e históricos.

A las 12, visita a la Casa de Italia; traje de levita.

A las 13'30 almuerzo íntimo.

Tarde a las 15: los Reyes asistirán a una corrida de toros.

A las 26, fiesta náutica y embarque para Italia.

Asuntos de Baleares

La sexta vuelta ciclista a Cataluña

Toman parte los corredores mallorquines Bover y Juan

Barcelona 29 a las 24.—Ha empezado a correrse la sexta vuelta ciclista a Cataluña.

Toman parte 40 corredores, muchos de ellos de primera categoría.

Casi todos son de Cataluña, varios de Madrid y provincias y algunas de Francia.

Figuran los corredores mallorquines Bover, de primera categoría, y Juan Juan, de tercera id.

Salieron a las cuatro de esta madrugada dándoseles la salida oficial por la carretera de Mataró.

Después de pasar Caldetas, a Bover, que iba a la cabeza, se le pinchó un neumático perdiendo varios minutos pero continuando la marcha y llegando a Figueras en séptimo lugar, delante de Jaber.

Ha causado muy buena impresión el joven mallorquín Juan Juan, que a pesar de no dar pruebas de una técnica perfecta demostró coraje poco común, no despejándose ni un solo momento del pelotón de cabeza.

En Figueras los corredores descansarán hasta las cuatro de esta madrugada en que emprenderán la segunda etapa que es Figueras-Vich, por Gerona-Olot y Ripoll.

La tercera etapa la recorrerán el sábado y comprende Vich-Manresa-Igualada-Santa Coloma y Reus.

Y la quinta Reus-Barcelona por Vendrell y Sitges, llegando el domingo a las once de la mañana a la Avenida de la Exposición de Industrias Eléctricas.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Debiendo construirse un edificio destinado a estación de la villa de Sineu, se anuncia pública subasta que tendrá lugar el día 10 de Junio próximo, a las doce horas.

Las reglas a que deberán atenderse los licitadores, así como los planos, presupuestos y pliego de condiciones estarán de manifiesto en las Oficinas de esta Compañía, todos los días laborables de diez a doce, hasta el señalado para la subasta.

Palma 28 de Mayo de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Talosa.

El DIA publica diariamente ocho páginas

Coñac PALMA

Es el mejor que se conoce

Teatros

Principal

Con el estreno de la comedia de Benavente «Lecciones de buen amor» se dispuso anoche la compañía de Carmen Moragas.

En esa obra hace don Jacinto la apología del amor sensato y de las virtudes maternales, sostén de la felicidad del hogar. No debemos—viene a decir el autor—dejarnos suggestionar por los encantos físicos de la mujer, que determinan en muchas ocasiones irreparables infortunios. Debemos, por el contrario, dar preferencia a los sentimientos y amar hondamente, pero serenamente, sin pasión ciega ni locura.

Esta disciplina del amor no es, ciertamente, nueva; pero está bien intencionada. Lo expuesto, que no es mucho, es la esenencia de la comedia, la módica y sobadísima ideología que el autor pone en boca de los personajes de la obra.

En esas lecciones de buen amor no se nos muestra don Jacinto como el hábil comediógrafo fecundo en sutilezas y poseedor de recursos técnicos que tanto loan sus admiradores. Verdad es que en el diálogo de «Lecciones de buen amor» no abunda la palabrería retórica ni la expresión está elevada a tonos de enfatismo, características estas del teatro benaventiano. Pero cierto es también que despojada el léxico de Benavente de todas esas galas retóricas poco o nada queda de él. Bien visible está esto en la obra que nos ocupa, cuyo diálogo torpe, arrastrado y vacilante hace olvidar los buenos propósitos del simplicismo y sobriedad constructiva de la comedia, a la que no libran de la más lamentable pobreza y vulgaridad ciertas pretenciosas máximas de filosofía doméstica y burguesa.

«Lecciones de buen amor» pareció, no obstante todos los defectos apuntados, agradar a la concurrencia, pues al final de todos los actos sonaron cálidos aplausos, éxito quizá debido en gran parte a la prodigalidad de escenas en que es principal personaje un niño de «pocos años».

Benavente conoce perfectamente el efecto que hacen esas pueriles escenas infantiles y se ha entregado a la exhibición de un niño amaestrado como quien muestra los prodigios de un mono o un cervatillo domesticados.

La compañía fué muy aplaudida en la interpretación de la comedia, especialmente Carmen Moragas y la niña Romero, simpática y preciosa criatura que se codeó dignamente con los mayores de edad.

La empresa anuncia para hoy la proyección de la película «La bella jugadora» y la representación de «El gran Galeoto» por una agrupación de actrices y actores de la compañía de Carmen Moragas.

Figuran al frente de la compañía los actores señores Jovalezas y Muro y la actriz Carmen López Lagar.

Cine Marina

Hoy viernes no se celebrará función.

Mañana se proyectará toda entera la película «Borrascoso amanecer» que tan grandioso éxito ha obtenido durante estos días.

Dado lo atrayente del programa es de suponer se verá muy concurrido el «Marina».

UN AVISO ALARMANTE

El comercio español con la Argentina va desapareciendo

El presidente de la Cámara de Comercio española de Buenos Aires don Manuel Mieres y el secretario don Benito Roca han hecho importantes declaraciones acerca de la marcha del comercio español en aquella República.

La opinión de estos españoles no puede ser más pesimista. Ambos coinciden en afirmar que de seguir el estado actual de cosas, temen que el comercio de España con la Argentina quede completamente anulado.

El señor Roca ha declarado que las

perspectivas son poco halagüeñas. Las estadísticas demostraron que los otros países se van apoderando de todo el comercio de importación en la Argentina, dejando muy atrás a España.

El comercio de comestibles se sostiene aun porque en los artículos de consumo español no hay competidores. No obstante, por medio de un mejor estudio del mercado sería posible dominar otros artículos como, por ejemplo, la achicoria y vengeno, en los cuales dominan los Estados Unidos y Bélgica.

El comercio de arroz está hoy día en manos del Brasil, Estados Unidos, Italia y Portugal.

El aceite merece párrafo aparte. Dice Roca que de 639.000 cajas importadas en 1923, 239.000 eran españolas y las restantes italianas. Es evidente que Italia sostiene la exportación recurriendo a los productos españoles; es decir, que desalojan a los españoles del mercado con su propio producto. La causa está en la incapacidad de los directores. Desde Noviembre a Mayo los italianos compraron mucho a España, llevándose al puerto franco de Génova. La consecuencia fué la elevación de precios en el interior de España, temiendo la escasez. Entonces intervinó el gobierno, gravando la exportación. El único medio que existe, pues para competir con los italianos, es el de que la exportación sea permanentemente intervenida, permitiendo la exportación del aceite sobrante cuando estén cubiertas ya las necesidades internas.

El aceite que llega de España, además, debe ostentar las marcas españolas. El señor Roca calcula que en la Argentina se gastan anualmente 60 millones de pesetas en aceite, todo lo cual podría ser mandado desde España.

Respecto a los tejidos, la disminución de la importación es debida a los precios. Puesto que durante la guerra los españoles dominaron, no se les puede achacar desconocimiento del mercado.

En artículos de ferretería la importación de España es completamente nula. Se puede citar el caso triste de la casa comercial de Mieres, presidente de la Cámara de Comercio Española, el cual no puede comprar a España ni por valor de una sola peseta.

Espectáculos

Principal

Compañía cómica-dramática de Jovalezas-Muro. Desde las 6 y media.—El Gran Galeoto, la película en 5 partes «La bella jugadora».

Lirico

Compañía dramática de Francisco Morano. A las 9 y media beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares.—El collar de estrellas.

Potes de vidrio con tapa a rosca

Para conservas, confitura, manteca, especias etc. CABIDA, 1 y medio Kgs. a 2 y 3 reales uno.

CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8 - Palma

Obras nuevas

Castiellas.—Empuje de tierras y muros de sostenimiento. R. Zsigmondy.—Coloidequímica. Agullar.—Herida en el vuelo (de la Bca. Rosa).

Diccionario de Medicina práctica (dos tomos). Dr. Castellsaguer.—Maternidad. El momento político actual. Puig.—Vademecum del químico. De venta en La LIBRERÍA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Antes de Comprar Medias y Calcetines

visite LA PROVIDENCIA

La mejor surtida

la que vende más barato.